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Catalogue 40

The codewords for this catalogue are "TOM KERNAN" which means "please 
send from catalogue 40 the following item(s) ..."

The books are described, and faults where they exist, are noted as accurately as 
possible. However, if any item is found to be unsatisfactory it may be returned 
within 7 days of receipt.

Prices are in Euros, but most other currencies are accepted. Postage, and 
insurance where provided, will be charged extra, at cost. We are happy to take 
payment by Paypal but with a 3% service charge.

References are required from new customers. Please do not send money 
with order, but payment within 10 days of receipt of books would be much 
appreciated. 

Many thanks for your previous orders and we hope that you will find 
something to interest you in this selection.

	 PJ Tynan
	 July 2016

“Never lend books, for no one ever returns them; the only books I  
have in my library are books that other folk have lent me.”

                                                      Anatole France

C O U R T W O O D  B O O K S

   
 C

ourtwood                      books            s Phone: 057 8626384
[U.K. 00 353 57 8626384]
Email: LBLOOM@EIRCOM.NET

Front cover, item 113
Back cover, item 279
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1 (Agriculture).      �The Irish Farming Reporter. 

Massy-Ferguson, Dublin 1962. 1st edition. Tabloid. No 149 of this monthly newspaper. 
12 pp. Numerous illustrations. Some soiling & light wear, else a good clean copy. 
Scarce.

€30.00

2 (Antiquities).      �Ancient Monuments of Northern Ireland. Volume 1 - In State Care. 
HMSO, Belfast 1966. Reprint. Post 8vo. 132 pp. 53 in-text monochrome illustrations. 
Feint water staining on prelims, else a good clean copy in pictorial card wrappers.

€20.00

3 (Armagh interest).      �The Cathedral Church of St Patrick Armagh - Restoration 1950. 
For the Church, Armagh 1950. 1st edition. Post 8vo. (20) pp. 8 full-page monochrome 
illustrations. 2 smaller in-text illustrations. A couple of small creases, else very good in 
rather dull decorated card wrappers.

€30.00

4 Armstrong, Olive.      �Manuscripts of the 'Modus Tenendi Parliamentum' in the Library 
of Trinity College, Dublin. 
Hodges, Figgis, Dublin / Williams & Norgate, London 1923. 1st edition. Royal 8vo. 
Proceedings of the Royal Irish Academy. Volume 36. Section C. No 15. 256-264 pp.  
A very good copy in original printed wrappers which are slightly mottled.

€25.00

5 (Ballet interest).      �Gaiety Theatre - The Bolshoi Ballet. 
The Gaiety Theatre, Dublin 1963. 1st edition. Medium 8vo. (20) pp. Numerous 
photographs, advts, &c. Staples a little rusted. Very good in slightly torn pictorial self-
paper wrappers.

The programme for a two-week appearance by the Bolshoi Ballet at the Gaiety from 
July 29th to August 10th 1963.

€30.00

6 Banville, John.      �The Newton Letter - An Interlude. 
Panther Books, London 1984. 1st edition thus. Crown 8vo. 94 + (2 advts) pp. Trace of 
toning at margins, else a very nice clean copy in pictorial card wrappers.

€15.00

7 Bartlett, Thomas.      �Viscount Townshend and the Irish Revenue Board, 1767-73. 
Royal Irish Academy, Dublin 1979. 1st edition. Royal 8vo. Proceedings of the R.I.A. 
Volume 79. Section C. No 6. 153-175 pp. Very good in printed wrappers which have a 
small crease at bottom fore-corner.

€20.00

8 Beattie, Seán.      �Ireland in Old Photographs - Donegal. 
Sutton Publishing, Stroud 2004. 2nd impression. Medium 8vo. 144 pp. Illustrated 
throughout with monochrome photographic illustrations. A lovely clean copy in 
pictorial card wrappers.

The quality of the photographs and the reproduction is excellent, the only drawback 
is where a single image occupies two pages.

€25.00

9 Beckett, Samuel.      �Dramatic Works and Dialogues. 
John Calder, London 1999. 1st editions thus. Crown 8vo. 32 pp. A near fine copy in 
pictorial card wrappers.

Beckett Short No. 2. Contains 'Human Wishes', 'Come and Go' and 'Three 
Dialogues'.

€20.00

10 Behan, Kathleen.      �Mother of All the Behans. 
Arrow Books, London 1985. 1st edition thus. Crown 8vo. 138 pp + (6 advts) pp. 12 
monochrome illustrations. Very good in slightly chipped pictorial card wrappers.

"The autobiography of Kathleen Behan as told to Brian Behan."

€20.00
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11 (Birr interest).      �Birr Drama Group Presents 'Night Must Fall'. 
For the Group, Birr [1958]. 1st edition. Post 8vo. Four page programme for this three 
act play by Emlyn Williams with performances from Sunday to Wednesday, 9th to 12th 
of March. A very good copy. Scarce.

€30.00

12 Black, Jim.      �The Irish Quiz Book. 
The Appletree Press, Belfast 2000. 2nd impression. Post 8vo. 176 pp. A very good to 
near fine copy in pictorial card wrappers.

€15.00

13 Bodkin, Rev. M.      �Studies in Sanctity. 
Catholic Truth Society, Dublin. No date c.1930. 1st edition. Crown 8vo. viii + 64 pp. 
Red cloth with blind stamped border & gilt lettering. A couple of small college stamps, 
else a very good copy.

Contains six biographical sketches of worthy moral exemplars.

€30.00

14 Bodkin, Thomas (Compiled & with Preface by).      �National Gallery of Ireland - 
Catalogue of Oil Pictures in the General Collection. 
Stationery Office, Dublin 1932. 1st edition thus. Medium 8vo. xi + 144 pp. A small 
snag at tip of spine, else very good in slightly worn printed wrappers.

€35.00

15 Bowe, Nicola Gordon.      �The Life and Work of Harry Clarke. 
Irish Academic Press, Dublin 1994. 1st edition thus. Royal 8vo. xxx + 302 pp. 
Frontispiece portrait, 24 pages of colour illustrations & dozens of in-text monochrome 
illustrations. Very good in pictorial card wrappers.

Originally published in 1989 this is the first paperback edition of what has become 
the seminal work on the great Irish illustrator.

€35.00

16 Brady, John, &c.      �Pluralism in Ireland. 
Studies, Dublin 1978. 1st edition. Medium 8vo. Volume 67. No 265/266 of this journal. 
143 pp. Notes on one page margin. Binding a little loose, else very good in printed 
card wrappers.

Contains eight essays on aspects of pluralism by John Brady, Timothy Hamilton, 
Gerard Dorr, Louis McRedmond, Mary Redmond, Paul Andrews, Gabriel Daly, and 
Liam de Paor.

€25.00

17 Breen, Aidan.      �Iohannes Scottus, 'Periphyseon': The Problems of an Edition. 
Royal Irish Academy, Dublin 1991. 1st edition. Royal 8vo. Proceedings of the R.I.A. 
Volume 91. Section C. No 2. 21-40 pp. About fine in printed wrappers.

€15.00

18 Breen, Dan.      �My Fight for Irish Freedom. 
Anvil Books, Dublin 1964. 1st edition thus. Small crown 8vo. 192 pp. 36 monochrome 
illustrations. A little toning at margins, else a nice clean copy in slightly worn pictorial 
card wrappers.

First published in 1924 this is described as a "revised and enlarged edition."

€40.00

19 Buckland, Rev. A. A. & Rev. A. Lukyn Williams (Edited by).      �The Universal Bible 
Dictionary. 
Lutterworth Press, London 1953. Reprint. Medium 8vo. viii + 512 pp. Double-column. 
Red cloth lettered in gilt on spine. Convent ex-lib stamp on end-paper. Some 
moderate wear on cover extrems, else a very good clean copy.

€35.00
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20 Burgh, William.      �Lectures on the Second Advent of Our Lord Jesus Christ, and 
Connected Events with an Introduction on the Use of Unfulfilled Prophecy. 
Richard M. Tims, Dublin / Nisbett, &c., London, 1832. 1st edition. Small crown 8vo. 
x + 252 pp. Original purple cloth with paper spine label. Occasional light pencil 
underlining. Lacking free end-papers, otherwise a very nice clean copy.

Small ownership label of Hannah Gratton on title-page.  
The only information given is that the "lectures were in Dublin, in the winter of  
1830-1" and we have been unable to find anything further on William Burgh.

€45.00

21 Burke,  Edmund.      �The Speeches of the Right Hon. Edmund Burke. With Memoir and 
Historical Introductions by James Burke. 
James Duffy, Dublin 1854. 1st edition. Crown 8vo. xxiv + 25-456 pp. Green cloth 
decorated in blind with gilt lettering on spine. Slight toning of prelim pages & a few 
small marks. Cover a little faded  with light wear on extrems & spine tips, else a very 
good clean copy.

€45.00

22 Burke, Michael Courtenay.      �The Summons - Ireland's Anti-Communist Anthem and 
Other Poems. Preface by Maurice Leahy. 
The Talbot Press, Dublin 1936. 1st edition. Small crown 8vo. 64 pp. Frontispiece & 1 
plate. Lacking free end-paper. Original green cloth with some wear, but overall a good 
clean reading copy.

€20.00

23 Burke, Nuala.      �Dublin's North-Eastern City Wall: Early Reclamation and Development 
at the Poddle-Liffey Confluence. 
Royal Irish Academy, Dublin 1974. 1st edition. Royal 8vo. Proceedings of the R.I.A. 
Volume 74. Section C. No 3. 113-132 pp. 5 plates (2 fold-out). 1 fold-out map. About 
fine in printed wrappers.

€20.00

24 Burrows, Millar.      �The Dead Sea Scrolls. 
Secker & Warburg, London 1956. 1st edition. Post 8vo. xvi + 436 pp. 10 monochrome 
illustrations & 3 in-text maps & figures. Tan cloth with spine lettering in gilt. A very nice 
clean copy.

€35.00

25 Butler, Sir William, &c.      �Studies in Irish History 1649-1775. Being a Course of 
Lectures Delivered before the Irish Literary Society of London. Introduction by 	
R. Barry O'Brien. 
Browne & Nolan, Dublin / Macmillan, London 1903. 1st edition. Crown 8vo. viii + 352 + 
(4 advts) pp. Green cloth lettered in gilt. Traces of foxing on prelims. Front inner hinge 
a little tender. Spine faded, else a very good clean copy.

Alongside Butler's 'Oliver Cromwell in Ireland' the book contains five other lectures; 
'Ireland Under Charles II' and 'Ireland Under James II' by Philip Wilson, 'Sieges 
of Derry and Limerick' by H. Mangan, 'Sarsfield' by Stephen Gwynn and 'After 
Limerick' by Alice Murray.

€55.00

26 Campbell, Patrick.      �Rambles Round Donegal. 
The Mercier Press. Dublin 1986. 2nd impression. Small crown 8vo. 128 + (2 advts) pp. 
Map as frontispiece. A very nice clean copy in lightly rubbed pictorial card wrappers.

€30.00
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27 Canning, Rev. Bernard J.      �John Joseph Hughes (1797-1864). First Archbishop of 	
New York. 
Browne & Nolan, Dublin 1964. 1st edition. Post 8vo. Short article in the January issue 
of The Irish Ecclesiastical Record. Very good in slightly dull printed wrappers.

John Hughes was born at Annaloghan, Co. Tyrone. 
Also includes an article on Nicholas Joseph Callan by Patrick McLaughlin and the 
text of President Kennedy's address to the Oireachtas.

€20.00

28 Canny, Nicholas P.      �The Formation of the Old English Elite in Ireland. 
National University of Ireland, Dublin 1975. 1st edition. Post 8vo. 40 pp. A very nice 
clean copy in slightly dull decorated wrappers.

This is the text of the eighteenth O'Donnell Lecture delivered on 6 September 1974 
at University College, Galway.

€30.00

29 (Carlow interest). Keogh, Bishop Thomas.      �Diocese of Kildare and Leighlin. Lenten 
Pastoral, 1947. 
For the Bishop, Carlow 1947. Printed by the Nationalist & Leinster Express, Carlow. 
1st edition. Post 8vo. 20 pp. A few small marks, else a very good copy in self-paper 
printed wrappers.

€30.00

30 Castletown, De Vesci, Portarlington, T. Harrington, &c.      �Home Rule. A Reprint from 
The Times of Articles and Letters. 
George Edward Wright, London 1886. 1st edition. Small crown 8vo. 624 pp. Original 
paper boards & cloth spine. Neat inscription on title-page. Some light chipping at 
cover extrems, else a very good clean copy.

There are numerous contributors to this very interesting compilation which includes 
four pieces by Lord Castletown, one each by Lords De Vesci and Portarlington, 
several by Timothy Harrington, &c., &c.

€45.00

Item 33
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31 Chambaud, L.      �Fables Choisies in Prose et en Vers … Langue Francaise. 
M. W. Rooney, Dublin 1857. New edition. Small crown 8vo. 8 advts + xii + 5-200 (sic) 
pp. Some foxing. Original blind stamped blue cloth lacking lower part of spine & some 
wear, but a good working copy.

€35.00

32 Clark George B.      �Irish Soldiers in Europe 17th-19th Century. 
Mercier Press, Cork 2010. 1st edition. Post 8vo. 352 pp. Some in-text illustrations & 
maps. A very good clean copy in slightly worn pictorial card wrappers.

€22.00

33 Cleaver, James.      �The Theatre Through the Ages. 
George Harrap, London 1946. 1st edition. Royal 8vo. 146 pp. 8 colour plates & dozens 
of in-text drawings by the author. Gilt stamped blue cloth. Spine & fore-edges of cover 
panels a bit faded, else a lovely clean copy.

Oliver (Noll) Gogarty's copy with his ownership signature. 
The illustrations, particularly the colour plates, are very attractive.

€40.00

34 Cloughjordan I.C.A.      �Cloughjordan - Presenting the Past. 
Irish Countrywomen's Association, Cloughjordan 1987. 2nd impression. Medium 8vo. 
52 pp. 50 in-text illustrations, maps, advts, &c. A nice clean copy in pictorial card 
wrappers.

€30.00

35 Coffey, George.      �New Grange and other Incised Tumuli in Ireland. Preface by 	
Glyn Daniel. 
Dolphin Press, Dorset 1977. 1st edition thus. Crown 4to. 127 pp. Numerous in-text 
photographic illustrations, figures, maps, &c. Green cloth with gilt spine lettering. A 
lovely bright copy in similar dj.

€45.00

36 Collins, James.      �Life in Old Dublin. 
James Duffy, Dublin 1913. 1st edition. Crown 8vo. (10) + 206 pp. Frontispiece map 
& 29 plates. Recent black cloth with gilt lettering on spine. Occasional soiling & light 
wear on margins of the last few pages, else a good copy.

This interesting little volume contains sections on the 'Historical Associations of 
Cook Street', 'Three Centuries of Dublin Printing' and 'Reminiscences of a Great 
Tribune.'  
There is also a four page list of subscribers.

€35.00

37 Connolly, James.      �Sinn Fein and Socialism [&] Should the Workers of Ireland Support 
Sinn Fein by 'Charles Russell' [&] Sinn Fein and Socialism by Selma Sigerson. 
The Cork Workers' Club, Cork (1977). 1st edition thus. Post 8vo. 48 pp. Very good in 
slightly dull pictorial wrappers.

€35.00

38 Connolly, James.      �The Best of Connolly. Edited by Proinsias MacAonghusa & 	
Liam Ó Réagáin. 
The Mercier Press, Cork 1967. 1st edition. Small crown 8vo. 200 pp. A very nice bright 
copy in pictorial card wrappers.

€32.00

39 (Cork interest).      �A Pictorial and Descriptive Guide to Cork, Cobh (Queenstown), 
Glengariff, Killarney, and the South West of Ireland. 
Ward Lock, London No date (1931). Eighth edition, revised. Small crown 8vo. (16 
advts) + 160 + 56 advts pp. 5 maps in colour (3 folding). 32 pp of monochrome 
photographic illustrations. 1 in-text plan. Slight waterstain at lower part of later advt 
pp (fairly harmless), otherwise a nice clean copy in pictorial cloth.

€40.00
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40 (Cork interest).      �A Walk Around Midleton. 
Dick Fleming Graphics for Midleton & Area Tourism, Midleton. No date c.1984. 1st 
edition. Small crown 8vo. 12 pp. Very good in pictorial card wrappers.

€15.00

41 (Cork interest).      �The County and City of Cork Post Office General Directory 1842-3 	
… Names, Seats and Post-Towns of the Nobility, Gentry and Clergy of the County 	
at Large. 
Library of Australian History, Sydney 1996. Facsimile reprint of 1842 edition. Crown 
8vo. xvi + (32 advts) + 164 + (32 advts) pp. A very good copy in pictorial card 
wrappers.

A very well produced reprint of this scarce directory.

€35.00

42 (Cork printing). O'Brien, Rev. R. B.      �The Church and the Country, A Series of Lectures 
Delivered  before the Young Men's Society at Cork. 
John O'Brien, Cork / Richardson, Dublin / O'Gorman, Limerick 1854. 1st edition. Small 
crown 8vo. 116 pp. Original green cloth stamped in gilt & blind. A little light soiling on 
title page & some early pages. Text a trifle loose & moderate wear on cover, but overall 
a good copy of a scarce item.

Inscribed on title-page recto "From Rev R. B, O'Brien, D.D. / P.P. Kilfinnan (?) / to 
Matthew Kenne (?) / Parsonstown / December 2nd 1859." 
Printed by George Nash's Printing Establishment, Cork. 
The book contains three lectures 'Unity in Religion', 'The Unity of the Church of St. 
Patrick and the Church of Rome' and 'Ireland at the Invasion: and Why Ireland is 
Poor' which were delivered "in the Month of October, 1853."

€125.00

43 Corry, Eoghan.      �God and the Referee - Unforgettable GAA Quotations. 
Hodder Headline, London 2005. 1st edition. Crown 8vo. 318 pp. Trace of toning at 
prelim margins, else a very nice bright copy in pictorial card wrappers.

"The first half was even, the second half was even worse."
Pat Spillane.

€16.00

44 Costello, Con.      �A Class Apart - The Gentry Families of County Kildare. 
Nonsuch Publishing, Dublin 2005. 1st edition. Medium 8vo. 128 pp. 19 colour 
illustrations & numerous in-text monochrome illustrations. A very good bright copy in 
pictorial card wrappers.

€22.00

45 (County Kilkenny land folio).      �Land Registry of Ireland. Register of Freeholders. 
Description of Lands. 
Original, part manuscript, document. Four folio pages concerning "Part of the lands 
of Ballydowel Big … Electoral Division of Rathealy, Barony of Crannagh and County 
of Kilkenny". Signed & dated January 1915. 2 stamps. Slight wear at folds, else very 
good.

€35.00

46 Cousins, James H.      �A Tibetan Banner. 
Ganesh, Madras 1926. 1st edition. Small crown 8vo. 20 pp. Frontispiece. Bound in 
slightly chipped French flaps with paper label on front panel. Scarce.

James Cousins was born in Belfast in 1873. He developed an interest in the Irish 
language and in 1897 moved to Dublin. While there he became involved with the 
National Theatre Society but differences between himself and W. B. Yeats eventually 
drove him away. In 1913 he moved to England with his wife where they soon fell 
under the spell of Annie Besant's theosophical movement. Pursuit of this philosophy 
led to their journeying to India, a country which remained home until his death in 
1956.

€40.00
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47 Cox, Tessa (Editor).      �The Beacon - Organ of the People's College. 
The People's College, Dublin 1973. 1st edition. A4. Volume 7. No 1 (Commemorative 
Issue) of this journal. 22 + (4) + xxx pp. 3 in-text illustrations. A few small notes, else 
very good in stapled pictorial wrappers.

€25.00

48 Creamer, Tadhg, &c,      �CuÌmhneacháÌn an ChoÌleánaÌg - Michael Collins 1922-1982. 
The Michael Collins Commemorative Committee, No place 1982. 1st edition. Post 
8vo. (16) pp. 11 in-text monochrome illustrations. A very good copy in slightly rubbed 
pictorial card wrappers.

€36.00

49 (Croke,  Rev. Dr). Goepfert, Rev. Prosper.      �The Life of the Venerable Francis Mary 	
Paul Libermann - Founder of the Congregation of the Holy Heart of Mary. Preface by 	
His Grace the Most Rev. Dr. Croke. 
M. H. Gill, Dublin 1880. 1st edition. Crown 8vo. 558 pp. Frontispiece portrait & 1 plate. 
Brown bevelled cloth with borders blocked in black & blind, gilt lettering on spine & 
device on front panel. There is a little rubbing at cover extrems, else this is a very good 
copy.

Thomas Croke was appointed archbishop of Cashel in 1875, a position he held 
until his death in 1902. He is probably better remembered today for having a large 
sporting stadium named after him. 
The book was written by Prosper Goepfert while at Rockwell College, Co. Tipperary, 
from where the dedication is signed, and no doubt while he was teaching at that 
institution. An inscription on the on the verso of that page says, "To Brother Dominie 
on the occasion of his Silver Jubilee / 18th July '84 / with my best wishes" seems 
most likely to be the author's.

€50.00

50 Croker, Thomas Crofton (Collected by).      �Popular Songs of Ireland. Introduction by 
Henry Morley. 
George Routledge, London (1886). 1st edition thus. Crown 8vo. 320 pp. Slight toning 
of paper. Original red cloth with some wear, but internally, apart from an ownership 
inscription on the end-paper, good & clean.

Garryowen is gone to rack 
Since Johnny Connell went to Cork, 
Though Darby O'Brien leapt over the dock 
In spite of judge and jury.

€25.00

51 Cronin, Sean.      �Jemmy Hope - A Man of the People. Foreword by George Gilmore. 
Sceim na gCeardchumann, Baile Átha Cliath 1964. 1st edition. Post 8vo. 24 pp. Very 
good in pictorial wrappers which have a couple of small chips. Scarce.

Born in Templepatrick, Co. Antrim in 1764 Jemmy Hope trained as a linen-weaver. 
In 1795 he joined the United Irishmen going on to become a much trusted member 
of that organisation. He fought at the Battle of Antrim in 1798 and again with Robert 
Emmet in 1803, yet lived on until 1847 when he died at the ripe old age of eighty-
three.

€40.00

52 Crotty, Raymond D.      �Irish Agricultural Production; Its Volume and Structure. 
Cork University Press, Cork 1966, 1st edition. Medium 8vo. xvi + 384 pp. Numerous 
tables, &c. Green cloth with spine lettering in gilt. A lovely bright fresh copy in lightly 
rubbed dj.

"This book should prove a valuable source of information for all those interested in 
the economic and agricultural history of Ireland from the beginning of the nineteenth 
century to the present day."

�Dust jacket blurb.

€50.00
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53 Curtis, Joe.      �Times, Chimes and Charms of Dublin. 
Verge Books, Dublin 1992. 1st edition. Medium 8vo. viii + 152 pp. 48 in-text colour & 
135 monochrome illustrations. A very good clean copy in slightly worn pictorial card 
wrappers.

€35.00

54 D'Arcy, Mary Ryan.      �The Saints of Ireland. Foreword by Cardinal Tomás Ó Fiaich. 
The Mercier Press, Cork 1985. 3rd edition. Post 8vo. xii + 241 + (2) pp. A very good 
copy in pictorial card wrappers which are slightly rubbed.

Sub-titled "A Chronological Account of the Lives and Works of Ireland's Saints and 
Missionaries at Home and Abroad."

€30.00

55 (Dáil Eireann).      �An Chéad Dáil. 
The Irish Independent, Dublin 1969. 1st edition. Broadsheet supplement with the Irish 
Independent newspaper to mark the 50th anniversary of the meeting of the first Dáil 
on January 21st 1919 in the Mansion House, Dublin. 8 pp. 9 illustrations. Some dust 
soiling, but else a good clean copy. Uncommon.

€30.00

56 Dail Eireann.      �Parliamentary Debates - 20th and 21st February, 1935. Official Report. 
Stationery Office, Dublin 1935. 1st edition. Medium 8vo. Double-column pagination 
2057 to 2396. A good clean copy in somewhat worn printed wrappers.

Includes the debate on the 'Relief of Rates on Agricultural Land: Motion.'

€20.00

57 Davison, Philip.      �The Book-Thief's Heartbeat. 
Co-Op Books, Dublin 1981. 1st edition. Crown 8vo. 118 pp. Trace of mottling on 
prelims, else a very nice fresh copy in pictorial card wrappers.

€25.00

58 Delargy, J. H.      �The Gaelic Story-Teller with Some Notes on Gaelic Folk-Tales. 
University of Chicago, Chicago 1969. 1st edition thus. Medium 8vo. 48 pp. Name on 
title-page. A little underlining on two pages, else very good in pictorial card wrappers.

The text of the Sir John Rhys Memorial Lecture at the British Academy in 1945 and 
reprinted here from the 'Proceedings of the British Academy.'

€25.00

59 Donoghue, Emma.      �Room - A Novel. 
Picador, London 2011. 1st edition thus. Crown 8vo. (10) + 402 + (4) pp. A very nice 
clean copy in pictorial card wrappers.

€15.00

60 (Dorgan, Theo).      �The Living Stream - A Festschrift for Theo Dorgan. Edited by Niamh 
Morris. Foreword By Bernard Loughlin. 
Why Go Bald ? Books / Poetry Ireland, Dublin 2000. 1st edition. Square 8vo. 72 pp. A 
very good to near fine copy in pictorial card wrappers. Scarce.

Published in a limited edition of 250 copies, this No 218. 
Contains contributions from over sixty fellow poets including Eavan Boland, Ciaran 
Carson, Paul Durcan, Seamus Heaney, Michael Longley, John Montague, Dennis 
O'Driscoll, &c. 
This was the first publication of many of these poems, with Seamus Heaney's 
contribution appearing the following year in 'Electric Light.'

€50.00

61 Dorgan, Val.      �Christy Ring - A Personal Portrait. 
Ward River Press, Dublin 1980. 1st edition. Small crown 8vo. viii + 247 + (1 advt) pp. 
14 monochrome photographic illustrations. Slight mottling on prelims, else a very nice 
clean copy in lightly rubbed pictorial card wrappers.

Still believed by many to be "the greatest of them all."

€40.00



Courtwood Books    Catalogue  40

9

62 Downey, W. K., A. J. O'Sullivan & S. E. Denham.      �National Inventory of Research and 
Development in Environmental Pollution. 
Stationery Office / National Science Council, Dublin (1976). 1st edition. A4 format. 100 
pp. 6  full-page in-text illustrations. A very good copy in pictorial card wrappers.

€25.00

63 (Downton Abbey).      �Statutory Rules and Orders, 1917, No 529. Master and Servant, 
Ireland. The Consolidated Workmen's Compensation (Ireland) Rules, 1917. 
Alexander Thom / Stationery Office, Dublin 1917. 1st edition. Medium 8vo. (2) + 140 
pp. Later marbled boards. A few small marks, else a good clean copy with some light 
wear on cover.

€30.00

64 (Dublin ephemera).      �Between Two Streets ! 50 Years of Progress. 
Kennedy & McSharry, Dublin. No date (1950's). 1st edition. Post 8vo. (12) pp. Some 
small in-text illustrations.  A very nice clean copy in pictorial card wrappers. Very 
uncommon.

A price list issued by this gentlemen's drapery store and an attractive little item it is.

€35.00

65 Duffy, John.      �Barrow Bridges and Related Aspects. Foreword by Dick Warner. 
For the author, Tullow 2007. 1st edition. Crown 4to. 168 + (4) pp. Illustrated throughout 
by the author & with old photographic images, maps, &c. A very good copy in pictorial 
card wrappers.

A wonderful collection of lore and images from the Slieve Blooms to the sea.

€35.00

66 Dunsany, Lord.      �The Year. 
Jarrolds, London 1946. 1st edition. Post 8vo. 188 pp. Tan cloth stamped in gilt. Slight 
snagging at tip of spine, otherwise a nice clean copy in lightly chipped dj.

Subtitled "A meditative-descriptive poem of the Irish countryside and of Irish 
'neutrality' during the War."

May 5. 
And there were callers, so we hear today, 
At Germany's legation over here 
To express sorrow in respectful way 
And possibly drop a quiet tear

€40.00

67 Durney, James.      �The Far Side of the World - Irish Servicemen in the Korean 	
War 1950-53. 
Gaul House, [Kildare] 2005. 1st edition. Medium 8vo. 250 pp. 32 monochrome 
photographic illustrations. 1 in-text map. Very good in pictorial card wrappers.

€20.00

68 Edgeworth, Maria.      �Castle Rackrent. Edited with introduction by George Watson. 
Oxford University Press, London 1964. 1st edition thus. Post 8vo. xxxvi + (2) + 130 
pp. Blue cloth with spine lettered in gilt. Loosely laid-in is the original sales invoice. A 
lovely bright copy in very good dj.

€40.00

69 Education Commission of the CMRS.      �Education for a Changing World: Considered 
Response to the Green Paper on Education. 
Conference of Major Religious Superiors, Dublin 1993. 1st edition. A4 format. (4) + 72 
pp. A very good clean copy in pictorial card wrappers.

€20.00
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70 (Education).      �New System of National Education / National Education, &c. / Irish 
Education and Character. 
The Orthodox Presbyterian, No place 1832. 1st editions. Small crown 8vo. 3 articles 
(14, 14 & 13 pages) in Volume 3. Nos 29, 30 & 31 of this monthly journal. 145-256 pp. 
Many other short pieces. Sometime extracted from bound volume, otherwise without 
wrappers, as issued.

€40.00

71 Egan, Rev. Patrick K.      �Clonfert Museum and Its Collections. 
Galway Archaeological & Historical Society, Galway 1948. 1st edition thus. Post 
8vo. Off-print from the Journal of the GAHS. (4) + 33-79 pp. 12 in-text monochrome 
illustrations. Slight crease at top fore-corner, otherwise a nice clean copy in slightly 
worn printed wrappers. Scarce.

€40.00

72 Estorick, Michael.      �Heirs and Graces - The Claim to the Dukedom of Leinster. 
Wiedenfeld & Nicolson, London 1981. 1st edition. Medium 8vo. xii + 164 pp. 17 
monochrome illustrations. Cream paper boards with gilt lettering on spine. A very 
good copy in lightly chipped dj.

"In 1922 The Times reported the death of Maurice FitzGerald, sixth Duke of Leinster, 
at the age of thirty-five. … In 1967 a man called Maurice FitzGerald and claiming 
to be the rightful Duke of Leinster died in California at the age of eighty. … But was 
Maurice FitzGerald of California an impostor ?"

€45.00

73 Fagan, Terry & the North Inner City Folklore Group.      �Monto - Madams, Murder and 
Black Coddle. 
For the Group, Dublin. No date c.2000. 1st edition. Small folio. 108 pp. Numerous in-
text monochrome illustrations. Very good in pictorial card wrappers.

Subtitled "the story of Dublin's notorious red light district as told by the people who 
lived there." A place celebrated in song and story and given particular fame in the 
Circe chapter of James Joyce's Ulysses.

€20.00

74 Fahey, Rev Denis  (Translated by).      �O Woman ! What You Could Be … by G. Joannés. 
Browne & Nolan, Dublin 1934. 1st edition thus. Crown 8vo. 158 pp. Blue cloth with 
spine lettering in gilt. Occasional mottling, else very good in chipped dj.

"In the early years, when woman was everywhere crushed under the pagan yoke, 
the Church with tireless energy proclaimed the message of woman's freedom and 
nobility." From the Foreword by Patrick Finegan, Bishop of Kilmore. Proclaimed it, 
perhaps, but invariably done the opposite.

€30.00

75 Fanning, Gerard.      �Canower Sound. 
Shinbone Press, Booterstown 2003. 1st edition. Crown 8vo. (24) pp. 3 full-page 
drawings by Ann Bourke. Impression from old label on front panel of pictorial dust 
jacket & slight stain at gutter, else a very nice bright copy.

Limited edition of 500 copies signed by Gerard Fanning and Ann Bourke.

€35.00

76 (Farm seed catalogue).      �Bellew's Seeds 1964. 
Joseph Bellew, Drogheda 1964. 1st edition. A4. 32 pp. 10 in-text monochrome 
illustrations. Numerous short articles, &c. Order form loosely laid-in. Staples a little 
rusted, else very good in pictorial wrappers.

€25.00

77 Fennelly, Teddy (Written & edited by).      �A Triumph of Co-operation over Adversity - 	
The History of Donaghmore Co-operative Creamery Ltd. 
Arderin Publishing, Portlaoise 2003. 1st edition. Medium 8vo. 398 pp. Dozens of 
in-text illustrations (mostly monochrome, but a few in colour). Blue cloth with spine 
lettering in gilt. A very good copy in similar dj.

€30.00
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78 Ferguson, Stephen.      �'Self Respect and a Little Extra Leave' - G.P.O. Staff in 1916. 
An Post, Dublin 2006. 1st edition. Medium 8vo. 62 pp. Frontispiece portrait & 18 in-
text illustrations. About fine in pictorial card wrappers.

€20.00

79 Ffrench, Right Hon. Lord.      �The Economic Future of Ireland. 
The Educational Co., Dublin 1926. 1st edition. Medium 8vo. 15 page article in Studies. 
Volume 15. No 59. Very good in slightly worn printed wrappers.

€20.00

80 Finn, Anne & Kevin Whelan (Edited by).      �Tintern Abbey County Wexford - Cistercians 
and Colcloughs Eight Centuries of Occupation. 
Friends of Tintern, Saltmills. No date 1990s. 2nd edition. Post 8vo. (4) + 56 pp. 50 in-
text illustrations. A very good bright copy in pictorial card wrappers.

€16.00

81 Fitzgerald, Lord Walter.      �Kilkea Castle. 
E. Ponsonby, Dublin 1896. 1st edition. Medium 8vo. 32 page article in Volume 2.  No 
1 of the Journal of the County Kildare Archaeological Society. 66 pp. 9 plates & 10 in-
text illustrations. A nice clean copy in slightly worn original printed wrappers.

Also includes; 'Notes on the Family of Sherlock' by J. Ffrench. 
'Notes on the … Kingdom of Meath' by E. O'Leary. 
'The Pale' by Denis Murphy. &c., &c.

€36.00

82 FitzPatrick, H. M.      �Ireland's Countryside. 
David P. Luke, Dublin [1972]. 1st edition. Post 8vo. 168 pp. Dozens of in-text 
monochrome photographic illustrations. A very good copy in slightly worn pictorial 
card wrappers.

Published for the Trees for Ireland Committee, this is a very unassuming, but 
attractive, little book, with much useful information about the countryside, and 
excellent photographs.

€35.00

83 Fraser, Hamish.      �A Nation Betrayed ? The Implications of Harold Wilson's 15-Point 
Plan for Irish Unity. 
Prow Books, Wisconsin 1972. 1st edition. 12mo. 30 pp. College ex-lib stamp on 
wrapper verso, else a very good copy in slightly worn pictorial wrappers.

€25.00

84 Furlong, Nicholas & John Hayes.      �County Wexford in the Rare Oul' Times - Volume 2. 
Old Distillery Press, Wexford 1987. 1st edition. Small folio. (8) + 184 pp. Illustrated 
throughout with monochrome illustrations of "County Wexford from the earliest 
photographs (1850-1914)". A very nice clean copy in pictorial card wrappers which 
just a trace of wear at extrems. Scarce.

Inscribed "With grateful thanks / John Hayes / Nicholas Furlong" on the title-page.

€120.00

85 Gailey, Alan & DáithÌ Ó hÓgáin (Edited by).      �Gold Under the Furze. Studies in Folk 
Tradition Presented to CaoimhÌn Ó Danachair. 
The Glendale Press, Dublin. No date [1983]. 1st edition. Medium 8vo. 254 pp. 
Frontispiece portrait & 79 in-text monochrome illustrations & maps. Yellow cloth 
with spine lettering in black. End-papers replaced & a few small ex-lib stamps, but 
otherwise a very good clean copy in similar dj.

Perused with much pleasure by generations of readers of 'Biatas' and other 
magazines the eminent folklorist was better known as Kevin Danaher. There are 
a host of contributors to this book of essays in his honour published to mark his 
seventieth birthday.

€40.00
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86 Gallagher, Patrick (Paddy the Cope).      �My Story. Foreword by E. P. McDermott. 
Templecrone Co-Operative Society, Dungloe 1979. 1st edition thus. Small crown 8vo. 
222 pp. A very good clean copy in lightly rubbed pictorial wrappers.

€15.00

87 Galter, Albert.      �The Red Book of the Persecuted Church. 
M. H. Gill, Dublin 1957. 2nd impression thus. Post 8vo. xii + 492 pp. Black cloth with 
gilt lettering on spine. A very good  bright copy in lightly chipped dj.

"In presenting the Red Book to world public opinion the Commission for the 
Persecuted Church fulfils the  duty of offering objective information on the 
Communist persecution to those who are prepared to examine without prejudice 
documents and facts."

Dust jacket blurb.

€32.00

88 Gill, Evan.      �Eric Gill - A Bibliography. 
St Paul's Bibliographies, Winchester / Omnigraphics, Detroit 1991. 2nd edition, 
revised. Medium 8vo. xvi + 368 pp. Frontispiece & dozens of in-text illustrations. Blue 
cloth with gilt lettering on spine. Tiny bump at bottom fore-corner, else a very good to 
near fine copy in about similar dj.

First published in 1953, this edition was revised by D. Steven Corey and Julia 
Mackenzie.

€75.00

89 Goldsmith, Oliver.      �The Complete Poetical Works of Oliver Goldsmith. Edited, with 
introduction & notes by Austin Dobson. 
Henry Frowde / Oxford University Press, London 1906. 1st edition. Crown 8vo. xxxvi 
+ 278 pp. Frontispiece portrait, 18 plates & 2 headpieces. Errata slip. Original green 
cloth stamped in gilt & blind. Slight stain at gutter margin on end-papers, otherwise a 
good clean copy with a little wear on cover extrems.

This is an extremely good edition of Goldsmith's poems with a very useful 
introduction and notes by Austin Dobson, the plates also being quite pleasing.

€35.00

90 Gonne MacBride, Maud.      �A Servant of the Queen - Reminiscences. 
Victor Gollancz, London 1938. 1st edition. Post 8vo. x + 11-350 pp. Frontispiece 
portrait & 1 plate. Black cloth with gilt lettering on spine. Some foxing early & late, else 
a very good clean copy. Uncommon.

Described by Henry Boylan as a 'revolutionary', the word barely captures the larger-
than-life presence which Maud Gonne held in Irish life for some half-a-century. But 
perhaps in spite of her ongoing involvement in politics, history will best remember 
her as muse and inspiration of some of Yeats's finest poetry.

€55.00

91 Griffin,  Alice (Co-ordinator).      �Memories of the Liffey Valley. 
Community Enterprise Group, Blessington 1992. 1st edition. Post 8vo. 92 pp. 22 
in-text photographs, drawings, maps, &c. Very good in slightly worn pictorial card 
wrappers which have a small sticker mark on front panel.

€20.00

92 Grogan, Vincent (Edited by).      �The O'Connell School Union Record, 1937-1958. 	
Foreword by Seán T. Ó Ceallaig. 
The O'Connell School Union, Dublin 1958. 1st edition. Medium 8vo. 130 pp. 
Frontispiece & numerous in-text photographic illustrations, drawings, advts, &c. A very 
nice clean copy in pictorial card wrappers.

Contributors include Oliver St. J Gogarty and John D. Sheridan.

€30.00
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93 Grogan, Vincent.      �The Principles and Practice of Irish Income Tax including The 
Finance Acts, 1934 to 1941. 
Morris, Dublin 1941. 1st edition. Small crown 4to. xvi + 294 + (28 index) pp. Errata 
slip. Red cloth lettered in gilt on spine. A very good clean copy.

Oliver (Noll) Gogarty's copy with his signature and annotations on the end-papers.

€30.00

94 Gwynn, Stephen.      �The Fair Hills of Ireland 
Maunsel, Dublin 1914. New edition. Crown 8vo. xii + 416 + 4 advts pp. Colour 
frontispiece, 3 colour plates & in-text drawings by Hugh Thomson. Original green cloth 
stamped in green & gilt. Lacking front end-paper & some wear at cover extrems, else 
a good tight clean copy.

McVeigh p.69 who says that it is "a travel guide to the Irish midlands." But, needless 
to say, Laois, which we are firmly convinced is in the midlands, is never mentioned. 
Nor, indeed, are the Slieve Bloom mountains.

€20.00

95 Hamilton, Sir W[illiam] R[owan].      �Memorandum Respecting a New System of 	
Roots of Unity. 
For the Author / Philosophical Magazine (London) 1856. 1st edition thus. Post 8vo. 2 + 
(2) + (2) pp. Very good in original plain wrappers. Scarce.

Reprinted from the 'Philosophical Magazine' and the first separate publication.

€30.00

96 Hammond, R. F. & L. E. Brennan.      �Soils of Co. Offaly. 
Teagasc, Dublin 2003. 1st edition. Medium 8vo. xviii + 206 pp. Numerous in-text 
photographic illustrations, diagrams, &c. 3 large folding colour maps in cover pockets. 
Red cloth stamped in gilt. An about fine copy.

National Soil Survey of Ireland - Soil Survey Bulletin No. 43.

€40.00

Item 94
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97 Hannigan, Ken & William Nolan.      �Wicklow - History and Society. Interdisciplinary 
Essays on the History of an Irish County. 
Geography Publications, Dublin 1994. 1st edition. Medium 8vo. xxii + 1006 pp. 
Numerous in-text illustrations, maps, diagrams, &c. Folding map in pocket at the 
back. Blue cloth with spine lettering in gilt. Ex-lib with a couple of small stamps & front 
end-paper replaced, otherwise a very nice clean copy with no marks.

There are numerous contributors to this major opus which is part of a series covering 
the entire country.

€40.00

98 Harrington, Niall C.      �Kerry Landing - August 1922. 
Anvil Books, Dublin 1995. 2nd impression. Post 8vo. xii + 193 + (3 advts) pp. 23 
monochrome illustrations. Very good in slightly worn pictorial wrappers.

€35.00

99 Hartford, Rev. R. R.      �Godfrey Day - Missionary, Pastor and Primate; A Memoir. 
The Talbot Press, Dublin 1940. 1st edition. Post 8vo. (4) + 246 pp. Frontispiece portrait 
& 10 plates. Blue cloth with gilt lettering. Trace of mottling on prelims & some light 
wear on cover extrems, else a nice clean copy.

"… the family from which Godfrey Day was descended lived for many generations 
Loghercannon, near Tralee" Co. Kerry but he himself was born in Dublin and spent 
his childhood years in Killiney.

€40.00

100 Hayes, Dr Richard, Christopher Preston & Colonel J. Weygand.      �Les Irlandais en 
Aquitaine. Preface by W. A. B. Miailhe. 
Imprimeries Delmas, Bordeaux 1971. 1st edition. Medium 8vo. 60 + (4) pp. 6 in-text 
illustrations & maps (2 in colour). A lovely fresh copy in printed wrappers.

€25.00

101 Healy, James.      �The Civil War Hunger-Strike - October 1923. 
Studies, Dublin 1982. 1st edition. Medium 8vo. 14 page article in Volume 71. No 283 
of this journal. Numerous other pieces. Very good in printed card wrappers.

€20.00

102 Heaney, Marie (Edited by).      �Sunday Miscellany - A Selection from 1995-2000. 
Town House in association with RTÉ, Dublin 2000. 1st edition. Post 8vo. xiv + 242 pp. 
A very good clean copy in pictorial card wrappers which have a small crease on front 
panel.

€20.00

103 Heaney, Seamus.      �Casualty (in Pembroke Magazine). 
Pembroke State University, Pembroke 1987. 1st edition thus. Medium 8vo. Seamus 
Heaney's poem in No 19 of this literary magazine. 258 pp. A few in-text illustrations. 
Very good in slightly worn decorated wrappers.

Not in Brandes & Durkan. Seamus Heaney - A Bibliography.  
The poem is included here as part of 'An Anthology of Irish Poetry' edited by James 
Simmons. It also includes poems by Kavanagh, Hewitt, Montague, Longley, Hartnett, 
Muldoon, Durcan, Mahon,  &c.

€36.00
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104 Heaney, Seamus.      �Electric Light. 
Faber & Faber, London 2001. 1st edition thus. Crown 8vo. (8) + 82 pp. A near fine 
copy in French flaps which have just a trace of rubbing at fore-edges.

Brandes & Durkan. Seamus Heaney - A Bibliography A75b. Published on the same 
day as the hardback edition, this was Seamus Heaney's third from last collection of 
poems.

Whoever remembers the rough blue paper bags 
Loose sugar was once sold in might remember  
The jacket of (was it Oliver & Boyd's ?) 
Collected Hugh MacDiarmid.

The Bookcase.

€35.00

105 Heaney, Seamus.      �North. 
Faber & Faber, London 1981. Reprint. Crown 8vo. 74 pp. Very good in slightly worn 
pictorial card wrappers.

This was Seamus Heaney's fourth collection of poems, first published in 1975, it 
contains some of his finest work.

�They kneel under the hedge in a half-circle 
�Behind a windbreak wind is breaking through, 
�They are the seed cutters.

€20.00

106 Heaney, Seamus.      �Opened Ground - Poems 1966-1996. 
Faber & Faber, London 1998. 1st edition. Post 8vo. xiv + 480 pp. A lovely fresh copy in 
pictorial card wrappers which have just a trace of rubbing at extrems.

Brandes & Durkan. Seamus Heaney - A Bibliography A70b. Published on the same 
day as the hardback edition. 
Patrick Power's copy with his bookplate on the half-title.

€40.00

107 Heaney, Seamus.      �Poems and a Memoir. Introduction by Thomas Flanagan. 	
Preface by Seamus Heaney. 
Limited Editions Club, New York 1982. 1st edition. Tall imperial 8vo. xviii + 156 pp. 
8 full-page Illustrations by Henry Pearson. Spine lettering & top edge gilt. Full brown 
morocco binding with a design by Henry Pearson in blind on the front panel. An about 
fine copy in the original slip case. Scarce

Signed by Seamus Heaney, Henry Pearson and Thomas Flanagan. This is No 691of 
a limited edition of 2000 copies, it was printed at The Wild Carrot Letterpress on 
"one hundred pound letterpress paper … used in this book for the first time." The 
poems were selected by Henry Pearson and are from Seamus Heaney's first five 
books, with the addition of some early poems. Overall it is a superb example of book 
production.

€950.00

108 Helps, Arthur (Edited by).      �Leaves from the Journal of Our Life in the Highlands, 	
from 1848 to 1861. 
Smith, Elder, London 1868. 1st edition. Small crown 8vo. xiv + (2) + 219 pp. 
Frontispiece & 5 plates. 10 in-text drawings. Green cloth with gilt spine lettering. 
Re-cased, retaining original backstrip. Small piece cut from top of frontispiece. A few 
small marks, else a very good copy

"To which are Prefixed and Added Extracts from the same Journal giving an 
Account of Earlier Visits to Scotland, and Tours of England and Ireland, and Yachting 
Excursions."

€45.00
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109 Henry, Robert Mitchell.      �The Evolution of Sinn Fein. 
The Talbot Press, Dublin. No date [1920]. 1st edition. Crown 8vo. iv + 284 pp. Original 
blind stamped green cloth. Spine rather faded, else a very good copy.

Carty 82. The author was Professor of Latin at Queen's University, Belfast.

"A dispassionate and comprehensive account of the development of Irish 
nationalism since the death of Parnell".

Publishers blurb.

€60.00

110 Herman, David.      �Walker's Companion - Ireland. 
The Book People, St Helens 1995. 2nd impression. Medium 8vo. 128 pp. 44 in-
text colour photographs by Michael J. Stead. 25 maps. About fine in pictorial card 
wrappers.

This attractive little volume has "25 superb walks complete with route maps and 
colour photographs," but contains nothing at all for the entire middle of the country.

€22.00

111 Hickey, Rev. Michael.      �The Clerical Student. 
The Kenny Press, Dublin 1921. 1st edition. Crown 8vo. 252 pp. Errata slip. Green cloth 
with gilt spine lettering. Slight wear on fore-edge of front panel, else a very good clean 
copy.

Rev. Michael Hickey was Vice-President of Holy Cross College, Clonliffe at the time 
of writing this book.

€25.00

112 Hogan, Professor M. A. (Foreword by).      �Concrete Practice in Ireland 1965. 
Department of Civil Engineering, Dublin 1965. 1st edition. Post 8vo. 206 pp. Numerous 
in-text diagrams. Very good in slightly soiled pictorial card wrappers.

Contains seven papers from the "Proceedings of a Symposium held at University 
College Dublin in September 1965."

€30.00

113 Holland, Denis.      �Donal Dun O'Byrne: A Tale of the Rising in Wexford in 1798. 
Cameron & Ferguson, Glasgow. No date [1869]. 1st edition. Small crown 8vo. 224 + 
18 advts pp. Original pictorial paper boards. Backstrip & end-papers professionally 
replaced. Small name-stamp on title-page. A little chipping at cover corners, else a 
very nice clean copy. Very scarce.

Loeber H356. Brown (769) only lists the later Gill edition. 
Denis Holland was born in Cork c.1826. He became a journalist on the 'Cork 
Southern Reporter' and later in Belfast where he founded the 'Ulsterman' newspaper 
which afterwards became the 'Irishman' in Dublin. During this period he also 
published a lot of verse and stories under various pseudonyms. He moved to 
America in 1867 where he continued his journalistic career but, unfortunately he died 
there in 1872.

€125.00

114 (Inflammatory report).      �Working Party on the Fire Service - Report to the Minister for 
Local Government. 
Stationery Office, Dublin 1975. 1st edition. Medium 8vo. vi + 120 pp. Very good in 
decorated card wrappers.

€25.00
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115 Joyce, James.      �From a Banned Writer to a Banned Singer. 
Hound & Horn, New York 1932. 1st edition thus. Medium 8vo. 5 page article by James 
Joyce in Volume 5. No 4 of this literary journal. x advt + (4) + 519-723 pp. 14 plates. 
Recent black cloth with original front wrapper bound-in. Corner torn from one advt pp. 
Soiling on front wrapper & occasional light dust soiling in text else a good / very good 
copy. Very scarce.

Slocum & Cahoon C85.  
This was the first publication in the United States of an article which had appeared 
some six months earlier in London in the February 26 issue of 'New Statesman and 
Nation'. 
The article is by way of being a tribute to the tenor John Sullivan, who was born in 
Cork of a Kerry family. Joyce probably saw Sullivan as a kind of alter ego who had 
pursued the career of a singer which he had himself rejected, so on hearing that 
Sullivan was "prevented by the Italian ring" from singing at either Covent Garden 
or in America, he immediately flew to his rescue. Unfortunately his efforts on the 
singer's behalf never led to the recognition which he may well have deserved, but 
they have left us with this fine piece of Joyceana. 
"Just out of kerryosity howlike is a Sullivan ? It has the fortefaccia of a Markus 
Brutas, the wingthud of a spreadeagle, the body uniformed of a metropoliceman 
with the brass feet of a collared grand. It was last seen and heard of by some 
macgilliccuddies above a lonely valley of their reeks, duskening the greylight as it 
flew … "

€250.00

116 Joyce, James.      �Giacomo Joyce. Introduction & notes by Richard Ellmann. 
The Viking Press, New York 1968. 1st edition. Medium 8vo. xxvii + 16 pp. 4 folding 
& 12 full-page facsimile pp. Grey paper boards with paper label on front panel, cloth 
spine with gilt lettering. Spine rather faded, else an about fine copy in slightly rubbed 
slipcase.

Giacomo Joyce (from Giacomo Casanova) is an account, in what Ellmann calls "his 
best calligraphy" of James Joyce's affair with Amalia Popper, a pupil of his in Trieste, 
who was also to serve as one of his models for Molly Bloom. Though it remained 
purely platonic, the relationship had for a time a profound effect on him and this 
impressionistic prose poem captures beautifully Joyce's passionate and deep 
feelings for the girl.

€95.00

117 Joyce, P. W.      �The Origin and History of Irish Names of Places. 
Educational Co., Dublin / Longmans, Green, London / Phoenix, Dublin 1922, &c. 
Mixed set. Small crown 8vo. 3 volumes. xiv + 589 & viii + 538 & x + 598 pp. Green 
cloth with spine lettering in gilt & device on front panels. Inner hinges of volume one 
tender & small waterstain at top fore-corner of prelims, else a very good clean set with 
only minimal cover wear.

Volume two is dated 1922, the other volumes undated, but are from some time 
around the same period. The bindings are exactly similar, apart from the word 
'Phoenix' at the tail of volume three spine. 
P. W. Joyce (1827-1914) was born in Limerick. Educated locally he went on to 
become a teacher and one of the most notable scholars of his day. Several of his 
works, including this one, are as valuable today as they were when first published.

€180.00
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118 (Joyce, James). Beach, Sylvia.      �Shakespeare and Company - The Story of an American 
Bookshop in Paris. 
Harcourt, Brace, New York 1959. 1st edition. Post 8vo. xvi + 230 pp. 39 monochrome 
illustrations, vignette title-page & a few in-text illustrations. Beige cloth stamped in 
blue on spine. A lovely bright clean copy in about similar dj. Very scarce in this nice 
condition.

A memoir of the writers who made the twenties famous by the first publisher of 
James Joyce's 'Ulysses'. 
This was published the year before the Faber and Faber London edition.  
Sylvia Beach was born in Baltimore in the United States in 1887. After some 
travelling in Spain and elsewhere in Europe she ended-up in Paris in 1917 where she 
studied literature for a couple of years before giving substance to her "obsession" 
by opening Shakespeare and Company in November 1919. She had no intention 
whatever of becoming a publisher at that stage, never mind to be midwife to the 
most famous novel of the twentieth century. Her patience with Joyce must have 
been infinite, but it certainly brought her much fame and notoriety, though no 
financial reward.

€120.00

119 (Joyce, James). Bell, Robert H.      �Jocoserious Joyce - The Fate of Folly in Ulysses. 
Cornell University Press, Ithaca 1991. 1st edition. Medium 8vo. xvi + 232 + (2) pp. 
Black cloth with spine lettering in gilt. An about fine copy in similar dj.

€35.00

120 (Joyce, James). Tindall, William York.      �A Reader's Guide to Finnegans Wake. 
Thames & Hudson, London 1969. 1st edition. Post 8vo. (8) + 340 pp. Blue cloth 
blocked in gilt. Small marks at all four fore-corners of cover panels (a mistry), else a 
lovely bright clean copy in similar price-clipped dj.

This is a valiant attempt to explain the unexplainable.

€50.00

121 Kain, Richard M.      �Dublin - In the Age of William Butler Yeats and James Joyce. 
University of Oklahoma Press, Norman 1962. 1st edition. Crown 8vo. xii + 216 + (4) 
pp. Green cloth with spine decorated in gilt & black. A very good to near fine copy in 
similar dj.

Noll Gogarty's copy with his signature on the end-paper.
"The seventh volume in the Centers of Civilization Series deals with Dublin in the 
period of its recent glory when it was at once the scene of an astonishing literary 
revival and of a dramatic war of independence."

           Dust jacket blurb.

€45.00

122 Keane, John B.      �Owl Sandwiches. 
Brandon Book Publishers, Dingle 1985. 1st edition. Crown 8vo. 125 + (1 advt) pp. 
Trace of toning at margins, else a very nice clean copy in slightly rubbed pictorial card 
wrappers.

€30.00

123 Keane, Katherine.      �So Ends My Dream. 
The Talbot Press, Dublin 1950. 1st edition. Crown 8vo. (2) + 244 pp. Blue cloth with 
gilt spine lettering. A few small marks, else a lovely bright copy in lightly chipped dj 
which was designed by Eileen Coghlan. Uncommon.

Brown and Clarke 706. They mistakenly give her surname as Kane.  
Born in 1904 and educated in Drogheda, she was most likely also born there.

€35.00



Courtwood Books    Catalogue  40

19

124 Keaney, Marian.      �Westmeath Local Studies - A Guide to Sources. 
Longford-Westmeath Joint Library, Mullingar 1982. 1st edition. Oblong crown 8vo. (16) 
+ 50 pp. Frontispiece & 6 monochrome illustrations. A very good copy in pictorial card 
wrappers.

€30.00

125 Kelly, Austin B.      �Business Methods and Everyday Office Work. 
Browne & Nolan, Dublin (1930). 4th edition. Small crown 8vo. xiv + 170 pp. Numerous 
in-text diagrams, &c. Tan cloth with lettering in black. A little light cover wear, else a 
very good clean copy.

€25.00

126 Kelly, Bernard J.      �Bishop Shanahan, C.S.Sp. Pioneer Irish Missionary in Africa. 
Catholic Truth Society, Dublin 1961. 2nd impression. Crown 8vo. 20 pp. Four words on 
one page underlined & college ex-lib stamp on front wrapper verso, else a nice clean 
copy in pictorial wrappers.

Joseph Shanahan was born in the parish of Glankeen, Co. Tipperary in 1871.

€22.00

127 Kelly, Éamon.      �Ireland's Master Storyteller - The Collected Stories of Éamon Kelly. 
Marino Books, Dublin 1998. 1st edition. Post 8vo. 368 pp. A very good copy in lightly 
rubbed pictorial card wrappers.

Contains dozens of tall-tales from this Rathmore, Co. Kerry born master of the art.

€25.00

128 Kelly, Henry.      �How Stormont Fell. 
Gill & Macmillan, London 1972. 1st edition. Small crown 8vo. x + 150 pp. Slight toning 
at margins, else a nice clean copy in slightly dull pictorial card wrappers.

€15.00

129 Kelly, Rev. W. J.      �Happiness - Its Pursuit and Attainment. 
John Long, London 1900. 1st edition. Crown 8vo. (8) + 290 + (1 advt) pp. Original red 
cloth with front panel blocked in gilt & gilt lettering on spine. Some minor bumping at 
cover extrems, but still a nice bright copy & internally very good.

€35.00
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130 Kenny, Colum.      �Paradox or Pragmatist ? 'Honest' Tristram Kennedy (1805-85): Lawyer, 
Educationalist, Land Agent and Member of Parliament. 
Royal Irish Academy, Dublin 1992. 1st edition. Royal 8vo. Proceedings of the R.I.A. 
Volume 92. Section C. No 1. 35 pp. 2 in-text illustrations. About fine in printed 
wrappers.

€20.00

131 Kenny, Maeve.      �I'll Change the Colour, or Letter from a Girl to her own Old Age - 	
A Novel. 
Peter Davies, London 1935. 1st edition. Crown 8vo. (8) + 286 pp. Pale blue cloth, 
faded, with some light wear, else a very good clean copy.

Not in Brown and Clarke.

€30.00

132 Kenny, Michael.      �The Road to Freedom - Photographs and Memorabilia from the 1916 
Rising and Afterwards. 
Country House / National Museum of Ireland, Dublin 1993. 1st edition. Medium 
8vo. 48 pp. 82 in-text illustrations, mostly in colour. A very good to near fine copy in 
pictorial card wrappers.

€25.00

133 Kevin, Rev. Father.      �Way of Perfection for the Laity. 
Gill & Son, Dublin 1963. 1st edition. Crown 8vo. xvi + 320 pp. Pale brown cloth with 
spine lettering in gilt. College ex-lib stamp on end-paper, else a very good clean copy.

€20.00

134 (Kildare ephemera).      �In Aid of Swimming Pool for Mentally Handicapped Children at 
St. Raphael's School, Celbridge. 
For the Friends Association, Celbridge 1973.  An unused book of 30 tickets for a draw 
held on May 19th 1973 for this cause (1st prize £300). Very good & clean.

€25.00

135 (Kildare interest).      �1961 Kildare County Show to be Held in Athy Show Grounds, &c. 
Athy Show Society, Athy 1961. 1st edition. Post 8vo. 24 + 5 entry forms pp. Some 
writing on front panel, else very good in printed card wrappers.

This is the "Schedule of Prizes' for the annual show to be held on the 12th and 13th 
of July, which included a 'Championship Dog Show' and a 'Grand Show Dance with 
Jimmy Dunny and his Band.'

€30.00

136 (Kildare interest).      �Agriculture in County Kildare 1982. 
ACOT / County Committee of Agriculture, Kildare 1983. 1st edition. A4 format. 48 
pp. 22 in-text photographic illustrations. A very good copy in slightly soiled (no pun 
intended) pictorial card wrappers.

€30.00

137 (Kildare interest).      �Highly Important and Attractive Sale of Old-Established Woollen 
Factory with Machinery and Fittings, &c. To Sell by Public Auction, On the Premises, 	
at Ballymore Eustace, Co. Kildare. 
Printed by W. King for Cathcart & Hemphill, Dublin 1904.  Eight page original 
printed small folio document giving details of the sale to be held on "the  6th day of 
September 1904 at one o'clock, p.m., in one lot." Folded, as usual, with slight wear at 
folds, else very good & clean.

"Mr Anthony Metcalfe has been favoured with instructions from the Divisee and 
Executrix of the late Henry Louis Copeland, Esq., J.P., Deceased."  
There were four lots including the Woollen Mill, Tuck Mill, Machinery, Residence, &c., 
and approximately twenty-five acres of land.

€55.00
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138 (Kildare interest).      �The Curragh Musical Society Presents Songs of Glory. 
For the Society, Kildare 1979. 1st edition. Post 8vo. 48 pp. Numerous advts. A good 
clean copy in pictorial wrappers. Uncommon.

Based on the life of P. H. Pearse and performed on the 7th to 10th of November 
1979.

€35.00

139 Kilroy, Jim      �Howth and her Trams - Stories and Sketches of the Howth Tram. 
Fingal Book Publishers, Dublin 1986 1st edition. Medium 8vo. 80 pp. 30 in-text 
drawings by Jim Kilroy. Numerous advts. A little mottling on title-page, else a nice 
clean copy in slightly worn pictorial card wrappers.

€25.00

140 Kirwan, John (Edited by).      �Kilkenny - Studies in Honour of Margaret M. Phelan. 
The Kilkenny Archaeological Society, Kilkenny 1997. 1st edition. Small folio. vi + 7-220 
pp. 4 full-page colour & 81 in-text monochrome illustrations. Blue cloth with spine 
lettering in gilt. A very good clean copy in similar dj.

A wonderful compilation with over twenty contributors, including Etienne Rynne, 
John Bradley, Harman Murtagh, Peter Harbison, Conleth Manning, Siobhán de hÓir, 
Michael O'Dwyer, Frank McEvoy and William Nolan.

€60.00

141 Lamb, Ted.      �The Penguin Guide to Freshwater Fishing in Britain and Ireland. 
Allen Lane, London 1983. 1st edition. Post 8vo. 260 pp. 32 pp maps. Blue paper 
boards with gilt lettering on spine. About fine in dj with small split at front fore-edge.

€30.00

142 Landers, Sean (Edited by).      �The Restoration of the Church of Saint Mary, 
Castlemartin, Co. Kildare. Foreword by Tony O'Reilly. 
For the Editor, Castlemartin 1981. 1st edition. Oblong 8vo. (16) pp. 14 in-text 
illustrations by Liam C. Martin & Fergus O'Farrell. Printed in green on cream paper. A 
very good copy in pictorial card wrappers. Uncommon.

€30.00

143 Le Brocquy, Sybil.      �Swift's Most Valuable Friend. 
The Dolmen Press, Dublin 1968. 1st edition. Post 8vo. 128 pp. Black cloth lettered in 
gilt on spine. Very slight toning at margins, else a very good copy in lightly chipped dj.

This book is a careful analysis of Jonathan Swift's of 'On the Death of Mrs Johnson', 
who as Stella had played so important a part in his life. It also give a large body of 
background information on their relationship in as much as its enigmatic character 
can be teased out.

€40.00
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144 (Le Brocquy, Louis).  O'Connor, Frank.      �The Art of the Theatre. 
Maurice Fridberg, Dublin 1947. 1st edition. Post 8vo. 50 pp. Colour frontispiece from 
a watercolour by Louis le Brocquy. A very nice fresh copy in lightly rubbed decorated 
wrappers which have a small chip on front panel.

€40.00

145 Le Fanu, W. R.      �Seventy Years of Irish Life being Anecdotes and Reminiscences. 
Edward Arnold, London 1928. Popular edition. Small crown 8vo. viii + 310 pp. Green 
cloth with spine lettering in blue. Trace of wear on cover, else a very nice bright clean 
copy.

First published in 1893 when the author was in his seventy-eighth year, this splendid 
little book of recollections went through several printings previous to this one, which 
has a new preface by the author's son

€45.00

146 Leask, H. G.      �Glendalough, Co. Wicklow. Official Historical & Descriptive Guide. 
Stationery Office, Dublin (1950). 1st edition. Medium 8vo. 60 pp. I plate. 24 line 
drawings, many full page. 1 in-text map. Slight wear at edge of title-page & a few 
small marks, but overall a nice clean copy in somewhat worn pictorial wrappers.

€35.00

147 Ledwidge, Francis.      �The Complete Poems of Francis Ledwidge. Introductions by	
Lord Dunsany. 
Herbert Jenkins, London 1955. 3rd edition. Post 8vo. 112 pp. Maroon cloth with spine 
lettering in gilt. A nice clean copy in somewhat torn dj.

From the library of the writer and historian Patrick C. Power with his bookplate and 
with numerous annotations throughout in his hand. 
The book reprints the three introductions which Lord Dunsany wrote to Francis 
Ledwidge's first editions in 1914-17.

€40.00

148 Leo, Pope.      �Encyclicical Letters of Our Most Holy Father Pope Leo XIII. 
Browne & Nolan, Dublin 1889-1901. 1st editions. Post 8vo. 15 encyclicicals, 
separately paginated - 10, 30, 46, 16, 14, 34, 14, 16, 40, 12, 8, 14, 18, 16 & 20 pp. 
Red cloth with spine lettering in gilt. A very good clean copy.

€40.00
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149 Liddy, Pat.      �Dublin Today. 
The Irish Times, Dublin 1964. 1st edition. Small folio. xii + 172 pp. 78 full-page tinted 
illustrations, title-page vignette & 91 in-text line drawings by Pat Liddy. Tan cloth with 
spine lettering in gilt. A lovely bright clean copy in similar dj which has one tiny tear on 
the fold-over flap. Scarce in this nice condition.

Subtitled "The city's changing face in text and illustration, selected from The Irish 
Times."

€75.00

150 Linguet, Mr. [Simon Nicolas Henri].      �Memoirs of the Bastille, Containing a Full 
Exposition of the Mysterious Policy and Despotic Oppression of the French Government, 
In the Interior Administration of that State-Prison. Interspersed with a Variety of 
Curious Anecdotes. 
Printed by J. A. Husband for Whitestone, Wilson, Walker, Burnet, &c., Dublin 1783. 
1st Dublin edition. Small crown 8vo. 2 parts in 1. xii + 114 + 162 pp. Bound in full 
contemporary tree calf. Some loss (probably worm damage) of outer surface of calf, 
mostly on spine & front panel. Spine lacking label but retaining some gilt bands. Very 
slight worm damage on prelims & a few small marks, else a very nice clean copy. Very 
scarce.

Not in Gilbert. COPAC locates a few copies. 
"Translated from the French of The Celebrated Mr. Linguet who was imprisoned 
there from September 1780, until May 1782." The original French text had been 
published earlier in 1783 in London where the author was then living. Its translation 
into English and publication in London and Dublin soon followed.  
Simon Linguet was born in 1736. He studied law and soon gained a formidable 
reputation as a lawyer and wit. It was his caustic attack on the Duc de Duras which 
lead to his incarceration in the notorious Bastille. His account of his time there was 
widely translated and became very popular on the continent, especially during the 
early days of the French Revolution. He died in 1794.

€250.00

151 (Louth interest).      �Wooden House in Drogheda. 
John S. Folds, Dublin 1832. 1st edition. 1 page letterpress description with 2 
illustrations in Volume 1, No 12 of the Dublin Penny Journal. 89-96 pp. Unbound as 
issued. Some light foxing, else very good.

Also includes a short piece on Kilkenny, with two illustrations.

€20.00

152 Lowe, John (Edited by).      �Letter-Book of the Earl of Clanricarde 1643-47. 
Stationery Office for Irish Manuscripts Commission, Dublin 1983. 1st edition. Medium 
8vo. l + (2) + 504 pp. Burgundy cloth with gilt lettering on spine. An about fine copy in 
slightly rubbed dj.

€65.00

153 Lyons, Mary Ann.      �Revolt and Reaction: the Geraldine Rebellion and Monastic 
Confiscation in County Kildare, 1535-1540. 
Kildare Archaeological Society, Maynooth 1993. 1st edition. Medium 8vo. 22 page 
article in the Journal of the K.A.S. Volume 18. 112 pp. 19 in-text illustrations, maps, 
diagrams, &c. Very good in decorated card wrappers.

Also includes; 'The Retraction of Peter Walsh' by Ignatius Fennessy. 
'Investigation … Motte at Ballinaclough … Timahoe, Co. Laois' by Heather King, &c.

€30.00

154 M'Glynn, P.      �The Effects of the 'Reformation' on Education. 
P. Donegan for The Catholic Truth Society, Glasgow. 1st edition. Small crown 8vo. 40 
pp. A very good clean copy in chipped & repaired decorated wrappers.

€30.00
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155 Macardle, Dorothy.      �The Irish Republic. A Documented Chronicle of the Anglo-Irish 
Conflict and the Partitioning of Ireland, with a Detailed Account of the Period 1916-1923. 
Preface by Éamon de Valéra. 
Irish Press, Dublin 1951. 4th (new) edition. Post 8vo. 1045 pp. Frontispiece portrait, 
I plate & 1 in-text illustration. 2 folding maps. Blue cloth with spine lettering in black. 
Cover a little worn & faded, but else a good clean copy in worn dj.

Originally published in 1937 in London this was the first edition to be published 
in Ireland. Though for long considered one of the seminal works on this phase of 
Irish history, the preface by and, frontispiece portrait of Éamon de Valéra smacks 
somewhat of a certain lack of the preferred objectivity on the part of a historian.

€55.00

156 MacCarthy, Colonel J. M. (Edited by).      �Limerick Fighting Story. 
Anvil Books, Tralee. No date c.1965. 1st edition thus. Small crown 8vo. 256 pp. A very 
good clean copy in slightly soiled pictorial card wrappers. Scarce.

Subtitled "From 1916 to the Truce with Britain" and first published in 1947, this is the 
story of "the active service units, the first of which was formed in the East Limerick 
Brigade area by Donnacha O'Hannigan [which] were repaying the score to the best 
of their limited armaments and backed by the men and women in and out of the 
I.R.A. and Cumann na mBan [who] fought with courage and initiative against heavy 
odds"

€55.00

157 Macfarlane, Charles.      �Life of the Late Duke of Wellington. 
George Routledge, London. No date c.1890. Reprint. Small crown 8vo. xiv + 272 pp. 
Frontispiece & 3 plates by John Gilbert. Original pictorial cloth blocked in gilt. Trace of 
wear at cover extrems, else a very nice bright copy.

This biography was first published in 1852 the year of the Duke's death.

€36.00

158 MacGill, Patrick.      �The Amateur Army. 
Herbert Jenkins, London 1915. 1st edition. Small crown 8vo. 122 + (6 advts) pp. 
Frontispiece portrait. Original cream cloth blocked in red. Trace of foxing on prelims & 
cover slightly faded, else a very good copy. Scarce in this nice condition.

Patrick McGill was born in Glenties, Co. Donegal in 1891. His first book of poems 
'Gleanings from a Navvy's Scrap-Book', published in 1911, was immensely popular 
and led to his becoming known as 'the navvy poet'. Moving to London he began 
publishing novels to very considerable success. They remained so into the 1920's 
and for some time thereafter. However, by the time of his death, in America, in 1963 
his reputation had largely declined, but he was re-discovered for a new readership  
in the 1980's.

€75.00

159 MacKenna, John.      �The Lost Village - Portrait of an Irish Village in 1925. 
New Island Books, Dublin 1995. 1st edition thus. Post 8vo. 72 pp. 9 in-text 
illustrations. A very good bright copy in pictorial card wrappers.

A portrait of the author's native Castledermot, first published in 1985.

€25.00

160 MacNeill, Máire (Edited by Maureen Murphy).      �Máire Rua - Lady of Leamanah. 
Ballinakella Press, Whitegate 1990. 1st edition. Medium 8vo. xiv + 122 pp. 10 full-
page portraits (2 in colour), double-page facsimile, 2 colour photographic illustrations 
& numerous in-text drawings, maps, &c. Laminated paper boards. A lovely fresh copy.

€40.00
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161 MacPiarais, Pádraic.      �An Mátair agus Sgéalta Eile. 
Wm. Tempest / The Dundalgan Press, D˙n Dealgan 1916. 1st edition. Crown 8vo. (4) 
+ 95 + (1) pp. Blue printed paper boards & cloth spine. Ink stain on fore-edge of later 
pages, just barely affecting margins, but not near text. Cover a little soiled & with light 
wear at extrems, but otherwise a good clean copy. Scarce.

This was Patrick Pearse's second published collection of stories in Irish, and like 
those in its 1907 predecessor 'Íosagán', they are considered "important in the 
history of the Gaelic language and literature revival [as] they helped to establish 
a prose style based on spoken Gaelic rather than the archaic, literary Gaelic of 
previous centuries" 

�Robert Hogan. Dictionary of Irish Literature.

€150.00

162 MacRory, His Eminence Joseph.      �The Gospel of St. John with Notes Critical and 
Explanatory. 
Browne & Nolan, Dublin (1923). 7th edition, enlarged. Post 8vo. lviii + 378 pp. Maroon 
cloth with spine lettering in gilt. College ex-lib stamp in half-title page, else a very 
good clean copy.

€30.00

163 MacSuibhne, Peadar & Patrick McCormack.      �Saint Brigid and Shrines of Kildare. 
For the Authors / Leinster Leader, Naas (1972). 1st edition. Crown 8vo. 68 pp. 32 in-
text illustrations. A very good bright copy in pictorial card wrappers. Scarce.

€40.00

164 MacWhite, Eóin.      �Towards a Biography of Father Vladimir S. Pecherin (1807-1885) - 	
A Progress Report and Bibliography. 
Royal Irish Academy, Dublin 1980. 1st edition. Royal 8vo. Proceedings of the R.I.A. 
Volume 80. Section C. No 7. 109-158 pp. Very good in printed wrappers.

Pecherin was a Russian émigré and Redemptorist priest who settled in Ireland 
in 1851; he became the first chaplain of Dublin's Maher Hospital. He was falsely 
accused of bible-burning after a mission in Dun Laoghaire in 1855, but was cleared 
of the charge.  
The caliber of the evidence against him can be guessed from the following 
exchange; 
Mr Curran:   How do you know it was a Testament you saw? 
Witness:      �I saw the word 'Testament' on the book. 
Mr Curran:   Was it a New or Old Testament? 
Witness:      �It was newly bound.

€20.00

165 Magill, H.      �The Progressive Irish Arithmetics - Standard V. 
Educational Company, Dublin. No date c.1910. 1st edition. Small crown 8vo. 80 pp. 
Staples removed, else a very good clean copy in slightly worn decorated wrappers. 
Scarce.

"A man bought a horse, cow, and pig. The horse and cow cost £35, the cow and pig 
£21, and the horse and pig £26; find the price of each animal?"

€30.00

166 Maguire, Des, Vicki Weller, &c.      �Newbridge Parish Centre - Official Opening by 
President Mary Robinson. 
For the Centre, Newbridge 1992. 1st edition. A4 format. 57 pp. Numerous in-text 
illustrations, advts, &c. Very good in slightly worn pictorial wrappers.

€30.00

167 Maher, William A.      �A History of St Mary's College, Rathmines, Co. Dublin 1890-1990. 
Paraclete Press, Blackrock 1994. 1st edition. Royal 8vo. xvi + 480 pp. Dozens of 
in-text monochrome & a few colour illustrations. Silk  marker. Gilt stamped blue 
leatherette. Small college ex-lib stamp on end-paper, otherwise a lovely bright clean 
copy in original slipcase.

€60.00



Courtwood Books    Catalogue  40

26

168 Mansfield, M. F & B McM.      �Romantic Ireland. 
L. C. Page, Boston 1913. 3rd impression. Crown 8vo. Two volumes in one. xii + 276 
& (2) + 314 pp. Frontispiece & 86 plates (many with printed tissue guards & coloured 
decorative borders) by Blanche McManus Mansfield. Lacking the map. Pictorial gilt 
stamped blue cloth. Top edge gilt. A few tiny ex-seminary library stamps, else a lovely 
clean copy with just a trace of wear at cover extrems.

The plates, which are not without merit, are unusual in that though printed on 
different paper they are included in the pagination. Some of the descriptions are also 
quite singular, turf-cutters, for instance, being called 'peat-choppers'.  
Laois gets less than half a page, no real surprise in that but, as most of it is 
inaccurate perhaps we should not be ungrateful.

€55.00

169 (Map).      �Bartholomew's New Reduced Survey Coloured Map for Tourists and	
Cyclists. Sheet 2. Belfast and N.E. Counties. 
J. G. Bartholomew, No place or date (Edinburgh, c.1900).  Coloured map folded & 
mounted on cloth (28 x 21 inches approx). A few small instances of mottling, but 
overall this is a very nice clean copy in original decorated cover.

On a scale of four miles to one inch the area covered stretches to Dundalk Bay in the 
South and from Lough Foyle to Ballyjamesduff in the West.

€35.00

170 Maxwell, W. H.      �Wild Sports of the West. Introduction by the Earl of Dunraven. 
Gresham Publishing, Dublin. No date c.1910. 1st edition thus. Crown 8vo. xxiii + 398 
pp. Frontispiece & 3 plates by Frank Gillett. Grey cloth lettered in blue. Cover dull & 
with some wear, but internally a nice clean copy.

This classic of sporting literature was first published in two volumes in 1833. It gives 
a vivid picture of the sport, life, and folklore of the West of Ireland, in particular the 
area of the Erris peninsula in north Mayo.

€40.00
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171 (Mayo interest). Morahan, Rev. Leo (Edited by).      �An Coinneal (The Candle). 
Muintir na TÌre, Louisburgh 1959. Maiden Issue. Post 8vo. (9 advts) + (2) + 98 + (10 
advts) pp. Frontispiece & 8 in-text illustrations. Recent cloth with original pictorial 
wrapper retained on front panel. A lovely bright clean copy. Scarce.

"A periodical of Kilgeever Parish, published by Louisburgh Guild of Muintir na TÌre."

€80.00

172 McCartney, Donal.      �Democracy and its Nineteenth Century Irish Critics. 
National University of Ireland, Dublin 1979. 1st edition. Post 8vo. 24 pp. A very nice 
clean copy in decorated card wrappers.

This is the text of the twenty-second O'Donnell Lecture delivered on 19 January 
1979 at University College, Dublin.

€22.00

173 McCourt, Frank.      �'Tis - A Memoir. 
Flamingo, London 1999. 1st edition. Medium 8vo. (10) + 385 pp. Brown paper boards 
with gilt spine lettering. About fine in similar dj.

The Limerick born author's sequel to his famously successful 'Angela's Ashes'.

€20.00

174 McCrossan, Oliver.      �The Curragh Motor Races 1947-1954. 
DreoilÌn Specialist Publications Garristown 2003. 1st edition. Post 8vo. 32 pp. 39 
in-text monochrome photographic illustrations. 2 in-text maps. Very good in pictorial 
card wrappers.

€18.00

175 McDonald, Rev. Walter.      �Some Ethical Questions of Peace and War with Special 
Reference to Ireland. 
Burns and Oates, London 1919. 1st edition. Small crown 8vo. 220 (sic) + (1 advt) pp. 
Green cloth with gilt lettering. Occasional foxing on prelims. Some light wear on cover, 
else a very good copy.

By the Mooncoin, Co. Kilkenny born author of the controversial 'Reminiscences of a 
Maynooth Professor'.

€35.00

176 McGahern, John.      �That They May Face the Rising Sun. Introduction by Brian Lynch. 
Paperview / Irish Independent, Dublin 2005. 1st edition thus. Crown 8vo. 297 pp. 
Green paper boards. A very good to near fine copy in similar dj.

€14.00

177 McGrath, Thomas.      �The Pastoral and Educational Letters of Bishop James Doyle of 
Kildare and Leighlin, 1786-1834 
Four Courts Press, Dublin 2004. 1st edition. Medium 8vo. xii + 384 pp. 2 in-text maps. 
Black cloth with spine lettering in gilt. A near fine copy in similar dj.

€60.00

178 McGreevy, Thomas.      �Pictures in the Irish National Gallery. 
B. T. Batsford, London (1945). 1st edition. Crown 4to. 60 pp. Frontispiece & 33 
monochrome, mostly full-page, illustrations. Tan paper boards & cloth spine with 
lettering in gilt. Ex-lib copy with book plate on pastedown & couple of tiny stamps, 
else a very nice clean copy in chipped dj. Scarce.

€45.00

179 McKenna, Rev. J., Fr. T. Egan, &c.      �St. Mary's Cathedral, Killarney. 
The Geraldine Press, Tralee (1973). 1st edition. Small crown 8vo. 44 pp. 13 in-text 
illustrations. 1 plan. Very good in lightly rubbed pictorial card wrappers.

€25.00

180 McLaughlin, P. J.      �The Church and Modern Science. 
Clonmore & Reynolds, Dublin 1957. 1st edition. Post 8vo. 374 pp. Green cloth with 
spine lettering in gilt. Convent ex-lib stamp on end-paper & ownership name on title-
page. A little light cover wear, else a nice clean copy.

€25.00
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181 McNeill, Charles (Edited by).      �Registrum De Kilmainham - Register of Chapter Acts 	
of the Hospital of Saint John of Jerusalem in Ireland 1326-1339, under the Grand Prior, 	
Sir Roger Outlawe. 
Stationery Office for the Irish Manuscripts Commission, Dublin (1932). 1st edition. 
Royal 8vo, xvi + 172 pp. Red cloth with spine lettering in gilt. Slight fading at fore-
edge of cover panels, else a lovely bright clean copy.

Limited edition of 500 copies. IMS catalogue p.20.

€85.00

182 McParland, Edward.      �The Royal Hospital Kilmanihan, Co. Dublin. A National Centre 
for Culture and the Arts in Ireland. 
The Irish Architectural Archive, (Dublin) c.1985. 1st edition thus. Large A4 format.  (12) 
pp. 19 in-text monochrome illustrations. Very good in pictorial card wrappers.

Reprinted from May 1985 issues of 'Country Life' magazine.

€30.00

183 (Meath / Westmeath interest). Fitzgerald, Flann.      �Truce Night in Mayberry Street. 
M. H. Gill, Dublin 1921. 1st edition. Post 8vo. Short article in The Catholic Bulletin 
Volume 11, No 8. Numerous other articles. Very good in printed wrappers.

€15.00

184 (Medical interest).      �The First Decade - Ten Years of the Medical Missionaries of Mary 
1937-1947. 
At the Sign of the Three Candles, Dublin (1948). 1st edition. Post 8vo. xx + 107 pp. 
Frontispiece & 57 monochrome illustrations. Numerous in-text drawings. Very good in 
dj over pictorial card wrappers.

€30.00

185 Merriman,  Patrick.      �Tales of the Gaels. 
The Parkside Press, Dublin. No date - 1940's 1st edition. Crown 8vo. 32 pp. 14 
in-text illustrations by A. Ó Maolaoid. A lovely bright clean copy in original pictorial 
wrappers which have just a trace of wear. A fragile item & very scarce in such nice 
fresh condition.

€45.00

186 (Military history).      �Manual of Military Law - War Office 1914. 
HMSO, London 1916. 2nd impression. Post 8vo. xvi + 908 pp. Original red cloth with 
spine lettering in black. Back panel hinge very weak, otherwise apart from a few small 
instances of mottling this is a very good clean copy.

There is much of Irish interest in this large volume, particularly the "Provisions as to 
Courts-Martial" which would, we presume, have been those used in the trials of the 
1916 leaders in Richmond Barracks.

€50.00

187 Miller, Liam (Compiled by).      �Dolmen XXV - An Illustrated Bibliography of the Dolmen 
Press 1951-1976. 
Dolmen Press, (Dublin) 1976. 1st edition. Royal 8vo. 95 + (1) pp. Frontispiece portrait, 
2 colour plates, 2 monochrome plates & 57 in-text illustrations by numerous artists. 
Blue cloth lettered in gilt on spine. A near fine copy in dj which has a small crease at 
the upper edge of front panel. Scarce.

This is a beautifully produced book which was published in a limited edition of 
750 copies, of which 650 were for sale; there were also 50 specially bound signed 
copies.  
The frontispiece of Liam Miller is from an etching by Jack Coughlin.

€160.00
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188 (Mooncoin printing). Power, Janet.      �Open Drawer. 
Tech Press, Clonmel 1993. Printed by G.K. Print Mooncoin. 1st edition. Post 8vo. (7) 
+ 51 pp. 24 full-page illustrations by Ronnie Fitzgerald. Very good in lightly rubbed 
pictorial card wrappers.

Patrick Power's copy with his bookplate on the half-title.

€20.00

189 Moore, George.      �Hail and Farewell - Ave, Salve, Vale. 
William Heinemann, London 1911, 1912 & 1914. 1st editions. Crown 8vo. 3 volumes. 
(6) + 367 & (4) + 379 & (4) + 363 pp.  Errata slip in Salve. Black cloth with blind 
stamped front panels & gilt decorated spines. Some fairly light wear on covers. Notes, 
mostly on prelims, & some marginalia, else a nice clean set.

Gilcher A31.  
This lovely set once had the misfortune to fall in to the hands of 'MacFionn of the 
biro'. His use of that otherwise useful tool to deface even ancient and important 
books is now too well known to need further condemnation - but it still galls.

€45.00

190 Moore, George.      �The Making of an Immortal - A Play in One Act. 
The Bowling Green Press, New York 1927. 1st edition. Tall crown 8vo. (2) + 60 pp. 
Title-page vignette & other decorations by Claire Bruce. Tan paper boards with gilt 
lettered spine label. Trace of rubbing on cover, else a lovely bright copy.

Gilcher A53. This is No 579 of a limited edition of 1240 copies on laid paper and 
signed by George Moore.

€60.00

191 (Morals for boys). No author.      �Do It Now! 
Office of the Irish Messenger, Dublin 1960. 1st edition. 16mo. 28 pp. Ballyfin College 
blind stamped, else a very nice clean copy in decorated wrappers.

€15.00

192 Morris, William Bullen.      �The Life of Saint Patrick, Apostle of Ireland with a 
Preliminary Account of the Sources of the Saint's History. 
Burns & Oates, London / Gill, Dublin 1888. 3rd edition. Post 8vo. xviii + (2) + 297 pp. 
Neat inscription on half-title page. Original green cloth with spine lettering in gilt. A 
lovely bright clean copy. Uncommon in this nice condition.

€75.00

193 Morton, H. V.      �The Magic of Ireland. 
Arrow Books, London 1980. 1st edition thus. Medium 8vo. 158 pp. Dozens of colour 
& monochrome photographic illustrations. Very good in lightly rubbed pictorial card 
wrappers.

"… selections from H. V. Morton's 'In Search of Ireland' together with … 
photographs … which both complement and add to Morton's text."

Publisher's Foreword.

€30.00

194 Mulcaghey, Mat.      �Ballymulcaghey. 
M'Caw, Stevenson & Orr, Belfast 1929. 2nd impression. Crown 8vo. 246 pp. Original 
pale green cloth stamped in black. Cover a little soiled & worn at extrems. One 
gathering a trifle loose, else good & clean.

Brown & Clarke. Ireland in Fiction. 1067.  
The author, whose real name was Wilson Guy, was born at Dromore, Co. Tyrone  
in 1875

€32.00
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195 Mulholland, Rosa [Lady Gilbert].      �Hetty Gray or, Nobody's Bairn. 
Blackie, London. No date c.1900. 2nd edition ? Small crown 8vo. 219 + (16 advts) pp. 
Frontispiece & 3 plates by Gordon Browne. A few small marks in margins, else very 
good in original blue pictorial cloth which is slightly faded.

Not in Brown. As this novel was first published in 1885 there may well have been 
other printings between times.

€35.00

196 Murphy, John F., William Binchy, &c.      �Abortion Now. 
Life Education & Research Network, Dublin 1983. 1st edition. Post 8vo. 94 pp. A very 
good copy in printed card wrappers.

The other contributors are Loretto Browne, Denis O'Callaghan and Eilish O'Leary.

€20.00

197 Murphy, Terry.      �Some of My Best Friends are Animals. 
Paddington Press, London 1979. 1st edition. Medium 8vo. 254 pp. 92 in-text 
monochrome photographic illustrations. Tan paper boards with gilt spine lettering. 
Very good in lightly chipped dj.

Anecdotes galore in this entertaining account of his life among the creatures in his 
care by the Director of Dublin Zoo.

€35.00

198 Murray, David R.      �Richard Robert Madden: His Career as a Slavery Abolitionist. 
Studies, Dublin 1972. 1st edition. Medium 8vo. 13 page article in Volume 61. No 241 
of this journal. Numerous other pieces. Very good in printed card wrappers.

What an admirable person he appears to have been especially when compared to 
someone with the obnoxious views of John Mitchel.

€20.00

Item 185
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199 Murtagh, Harman.      �The Sieges of Athlone 1690 & 1691. 
The Old Athlone Society, Athlone 1973. 1st edition thus. Medium 8vo. 20 pp. 3 in-text 
illustrations. Very good in decorated card wrappers.

Signed by Harman Murtagh on the title-page. 
Reprinted from the Society's Journal and published here as Pamphlet No 1.

€30.00

200 Nealon, Ted & Séamus Brennan.      �Nealon's Guide 23rd Dáil and Seanad Election '82. 
Platform Press Dublin 1982. 1st edition. Medium 8vo. 160 pp. Small monochrome 
illustrations throughout. Old tape residue mark at gutter edge of index page, otherwise 
a very good copy in pictorial paper boards.

€40.00

201 Nelson, Gerald.      �A History of Leixlip, Co. Kildare. Foreword by The Hon. Desmond 
Guinness. 
Kildare Library Service, Newbridge 1990. 1st edition. Post 8vo. viii + 68 pp. 25 in-text 
drawings by Mary Condron. 12 in-text photographic illustrations. Very good in slightly 
rubbed pictorial card wrappers.

€25.00

202 (Nenagh printing). Ó Meadra, Pádraig.      �Riobárd Emmet - Dráma Scol. 
An 'Guardian', Aonac Urmhumhan 1937. 1st edition. Crown 8vo. 36 pp. Light staining 
on lower front panel & a little on title-page, otherwise a very good clean copy in 
original printed wrappers. Scarce.

€45.00

203 Newman, Jeremiah.      �The State of Ireland. 
Four Courts Press, Dublin 1977. 1st edition. Small crown 8vo. 126 pp. Presentation 
slip (not from the author) loosely laid-in. A very nice clean copy in lightly rubbed 
decorated card wrappers.

Jeremiah Newman was Bishop of Limerick at the time of writing this book.

€25.00

204 Nicolson, Harold.      �The Desire to Please - A Story of Hamilton Rowan and the United 
Irishmen. 
Constable, London 1943. 1st edition. Post 8vo. x + 206 pp. Frontispiece & 6 full-page 
monochrome illustrations. End-paper genealogical charts. Blue cloth with spine 
lettering in gilt. Some moderate wear at cover extrems, otherwise a nice clean copy. 
Scarce.

€40.00

205 (Nineteen-sixteen).      �Aiséirí - Glóir-réim na Cásca 1916-1966. 
For the Committee, Dublin 1966. 1st edition. A4 format. (8) pp. 1 in-text illustration. A 
very nice copy in lightly rubbed in pictorial wrappers.

Souvenir programme of Pageant held in Páirc an Chrócaigh in 1966.

€30.00

206 (Nineteen-sixteen).      �Cuimhneachán 1916 - A Commemorative Exhibition of the Irish 
Rebellion 1916. 
The Dolmen Press for the National Gallery, Dublin 1966. 1st edition. Post 8vo. 96 pp. 
A lovely clean copy in original pictorial card wrappers which are very slightly mottled & 
have a small sticker mark on front panel. Scarce.

With descriptions of the one hundred and seventy-two items in the exhibition.  
An interesting note makes the point that "The Director wishes to state that the 
portraits of many of the most distinguished figures in the Rising could not be traced 
and their absence from the exhibition is regretted."

€50.00
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207 (Nineteen-sixteen).      �RTV Guide. 
RTE, Dublin 1966. 1st edition. Tabloid. 48 pp. Illustrated throughout, with centre 
spread in colour. Slight toning of paper. Folded at centre with some small tears at fold, 
else a very good copy in coloured pictorial wrappers. Scarce.

The special April 8 1966 issue of this weekly journal to mark the Fiftieth Anniversary 
of the 1916 Rising. Almost the entire issue is devoted to articles and pictures 
concerning various aspects of the Rising, and of course, to forthcoming broadcast 
programmes commemorating the anniversary.

€55.00

208 Norris, Margaret S.      �Glenreeba. 
The Quota Press, Belfast 1939. 1st edition. Small crown 8vo. 101 pp. Old label residue 
mark on front pastedown. Green cloth with some fairly minor wear, else a very good 
clean copy.

€25.00

209 Ó Canainn, Tomás.      �New Tunes for Old - Fifty Original Irish Dance Tunes Suitable for 
all Instruments. 
Ossian Publications, Cork 1985. 1st edition. Oblong 8vo. 48 + (4) pp. Music & some 
in-text drawings. A very good fresh copy in pictorial card wrappers.

€30.00

210 Ó Catail, Dómnall.      �Killarney - Land and Lake. 
The Kerryman, Tralee 1931. 1st edition. Small crown 8vo. (4) + 102 + (6 advts) pp. 6 
sepia photographic plates. Green printed paper boards. Cover a trifle faded, else a 
very good clean copy.

€35.00

211 Ó Ceallaigh, An t-Athair Tomás.      �Ceól na nOileán. 
Oifig Díolta Foillseacháin Rialtais, Baile Átha Cliath 1931. 1st edition. Crown 8vo. 192 
pp. Pale brown cloth stamped in black. A very nice clean copy with just a trace of 
wear on cover.

€35.00

212 Ó Conbhuidhe, Colmcille.      �The Cistercian Abbeys of Tipperary. (Edited by Finbarr 
Donovan). Foreword by Roger Stalley. 
Four Courts Press, Dublin 1999. 1st edition. Medium 8vo. 336 pp. Frontispiece map & 
3 in-text plans. An about fine copy in pictorial card wrappers.

€35.00

213 Ó Fiaich, Rev. Tomás.      �Florence Weyer's Pamphlet against Blessed Oliver Plunket. 
Browne & Nolan, Dublin 1966. 1st edition. Post 8vo. 21 page article in the December 
issue of The Irish Ecclesiastical Record. Very good in slightly dull printed wrappers.

€20.00

214 Ó Fianngúsa, Pádraig, &c.      �Aiséirge for the Worker [and] "Aiséirge says…." 
Aiséirge, Ác cliat. No date c.1942 / 3. 1st editions. Crown 8vo. 2 pamphlets. 28 & (4) + 
56 pp. 16 illustrations & numerous advts. The first is in very nice condition in original 
pictorial wrappers; the second has some pencil marks, is lacking its wrappers, but is 
otherwise complete. Scarce.

Hickey and Doherty in their 'New Dictionary of Irish History' describes Aiséirge as a 
"right-wing nationalist organisation founded by Gearóid Ó Cuinneagáin in 1942. In 
the election of 1943 four of their candidates only captured a little over 3,000 votes 
between them, while the following year all seven  lost their deposits. This is maybe 
not so surprising as their founder is quoted in one of these pamphlets as having 
"never voted in any election."

€40.00
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215 Ó hÓgáin, Dáithi.      �The Hero in Irish Folk History. 
Gill & Macmillan, Dublin / St. Martin's Press, New York 1985. 1st edition. Post 8vo. x 
+ 354 pp. Black cloth with spine lettering in gilt. Ex-lib copy with end-papers replaced 
& a couple of small stamps. A little wear on cover panels, otherwise a very nice clean 
copy.

€35.00

216 Ó Muimneacáin, Aindrias.      �Dánta Ard - Teastais 1953-54. 
Comluct Oideacais na h…ireann, Át Cliat (1953). 1st edition. Small crown 8vo. 80 pp. 
A lovely bright clean copy in slightly faded decorated wrappers.

€25.00

217 Ó Murchú, Liam.      �Black Cat in the Window. 
The Collins Press, Cork 1999. 1st edition. Post 8vo. (6) + 216 pp. A nice clean copy in 
slightly worn pictorial card wrappers.

Autobiographical reflections by the well known broadcaster Liam Ó Murch˙ who died 
last year and inscribed by him on the title-page.

€25.00

218 Ó Ríordáin, Seán P.      �Antiquities of the Irish Countryside. 
Methuen, London 1964. 1st edition thus. Post 8vo. xiv + 108 + (16 advts) pp. 88 
monochrome photographic illustrations. 5 in-text figures. 1 map. Book-plate. A very 
good copy in slightly creased pictorial card wrappers.

This work was first published in 1942, this being the third revised edition and the first 
issued in the 'University Paperbacks' series.

€30.00

219 Ó Ríordáin, Breandán, Elizabeth Osasha, G. R. Coope & Hilary Murray.      �Aspects of 
Viking Dublin. 
University Press, Odense 1981. 1st edition thus. Medium 8vo. 43-68 pp. 17 in-text 
figures. A very good clean copy in decorated wrappers.

Reprinted from the Proceedings of the Eighth Viking Congress.

€25.00

220 O'Brien, A. F.      �Episcopal Elections in Ireland, c.1254-72. 
Royal Irish Academy, Dublin 1965. 1st edition. Royal 8vo. Proceedings of the R.I.A. 
Volume 73. Section C. No 5. 129-176 pp. Very good in printed wrappers.

€16.00

221 O'Brien, Eoin.      �Conscience and Conflict - A Biography of Sir Dominic Corrigan 	
1802-1880. 
The Glendale Press, Dublin 1983. 1st edition. Post 8vo. 383 pp. 76 in-text illustrations. 
Pictorial end-papers. Brown paper boards with gilt spine lettering. A very nice bright 
copy.

One of the most eminent physicians of his day, Dominic Corrigan was born in Dublin 
in 1802. He studied medicine at Edinburgh University, where he qualified in 1825. 
Back in Dublin he discovered and described a disease of the heart which became 
known as 'Corrigan's pulse'. He was President of the College of Physicians for five 
years. Created baronet in 1866, he was M.P. for Dublin city 1870-74. He died in 
Dublin in 1880.

€60.00

222 O'Brien, Henry.      �Atlantis in Ireland - Round Towers of Ireland. Introduction by 	
Paul M. Allen. 
Steinerbooks, New York 1976. 1st edition thus. Post 8vo. iv + 524 + (2 advts) pp. 
Numerous in-text illustrations. A few small marks on half-title page, else a nice clean 
copy in pictorial card wrappers which are a little worn.

"A complete, unabridged edition of the book originally published in London, 1834 as 
The Round Towers of Ireland."

€30.00



Courtwood Books    Catalogue  40

34

223 O'Brien, John A. (Edited by).      �The Vanishing Irish - The Enigma of the Modern World. 
W. H. Allen, London 1955. 2nd impression. Post 8vo. 240 pp. 8 in-text graphs, maps, 
&c. Black cloth with spine blocked in gilt. A very good copy in chipped dj.

Contains eighteen essays by fifteen writers including Paul Vincent Carroll, Shane 
Leslie, Bryan MacMahon, Sean O'Faolain, John D. Sheridan,  Arland Ussher, et al.

€35.00

224 O'Brien, Mrs William.      �My Irish Friends. 
Burns Oates & Washbourne, Dublin (1937). 1st edition. Small crown 8vo. 132 pp. 
Green cloth with spine lettering in gilt. A little mottling on prelims, else a very nice 
clean copy.

Reminiscences of the wife of the Mallow, Co. Cork born nationalist leader and author 
William O'Brien. She was of Russian Jewish stock and married O'Brien in London 
in 1890. He died in 1928 after which she returned to live in France. But between the 
Bolsheviks and the Nazis she had lost all her property and died in poverty in Paris in 
1960.

€35.00

225 O'Brien, Niall.      �Seeds of Injustice. 
The O'Brien Press, Dublin 1985. 1st edition. Post 8vo. 208 pp. Frontispiece & 24 in-
text monochrome illustrations. 1 map. A few small convent stamps, else very good in 
slightly rubbed pictorial card wrappers..

"Reflections on the Murder Frame-up of the Negros Nine in the Philippines from the 
Prison Diary of Niall O'Brien."

€20.00

226 O'Brien, Rev. J. F. X. (Edited by).      �The 'Confession' of St. Patrick. 
Office of the Irish Messenger, Dublin 1924. 2nd edition. Small crown 8vo. 24 pp. 
Staples rusted, else very good in slightly worn pictorial wrappers.

€25.00

227 O'Brien, William.      �The Parnell of Real Life. 
T. Fisher Unwin, London 1926. 1st edition. Crown 8vo. 213 pp. Frontispiece portrait. 
Pale green cloth lettered in blind & gilt. Occasional foxing early & late. Slight wear at 
spine fore-edge, else a very nice bright copy.

€40.00

228 O'Byrne, Simon.      �Should Abortion be Legalized ? What Catholics Should Know. 
The Leinster Leader, Naas 1982. 1st edition. Post 8vo. 54 pp. Small college ex-lib 
stamp on title-page, else a very good copy in lightly rubbed pictorial card wrappers.

€25.00

229 O'Connell, Derry.      �The Antique Pavement - An Illustrated Guide to Dublins Street 
Furniture. 
An Taisce (Dublin) 1975. 1st edition. Oblong 8vo. 56 pp. Illustrated throughout with line 
drawings, maps &c. Pictorial end-papers. Grey linen boards stamped in white. A very 
nice clean copy.

A beautifully produced little book and a credit to all concerned.

€40.00

230 O'Connell, William D.      �Cork Franciscan Records 1764 - 1831. 
Cork University Press, Cork 1942. 1st edition. Medium 8vo. 42 pp. A very good copy 
in slightly worn printed card wrappers. Scarce.

There is a listing here of some strange and unusual items;  in 1775 "For sand for the 
altar 1½d." and "A goat skin breeches for the clerk" in 1776. While in 1770 it lists "A 
mousetrap (and ling) 10/-" which must have been an extraordinary killing machine (or 
a lot of fish) for in the same year a barrel of coal cost 4/9.

€40.00
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231 O'Connor, Anthony.      �He's Somewhere in There - A Novel. 
The Foxgate Press, London 1975. 1st edition. Crown 8vo. 217 pp. Green paper 
boards with gilt spine lettering. A very good copy in dj which has one small tear.

The author was a one-time member of the Irish Free State Army who later emigrated 
to Canada. In 1939 he became a Squadron Leader in the RAF.

€25.00

232 O'Connor, Brian J.      �Ireland and the United Nations. 
Tuairim, Dublin (1961). 1st edition. Royal 8vo. 16 pp. A very good copy in slightly worn 
pictorial wrappers.

Tuairim Pamphlet 7.

€35.00

233 O'Connor, Frank.      �Collected Stories - Volume 1. 
Pan Books, London 1990. 1st edition thus. Crown 8vo. viii + 340 + (5 advts) pp. Slight 
toning at margins, else a very nice clean copy in pictorial card wrappers.

€20.00

234 O'Connor, Frank.      �The Saint and Mary Kate. 
Macmillan, London 1932. 1st edition. Crown 8vo. (8) + 302 + (2 advts) pp. Original 
green cloth with spine lettering in gilt. Cover has some wear at spine edges & back 
hinge weak, but internally a very good clean copy.

Brown & Clarke. Ireland in Fiction 1149. This was Frank O'Connor's second 
published book and was his first novel.

€35.00

235 O'Connor, Mary T.      �On the Beat - A Woman's Life in the Garda Síochána. 
Gill & Macmillan, Dublin 2005. 1st edition. Post 8vo. (6) + 206 pp. 24 colour & 
monochrome photographic illustrations. Very good in pictorial card wrappers.

€20.00

236 O'Connor, Rev. D. Canon.      �St. Patrick's Purgatory, Lough Derg. Its History, Traditions, 
Legends, Antiquities, Topography, and Scenic Surroundings. 
James Duffy / M. H. Gill, Dublin 1931. 5th edition, revised & enlarged. Crown 8vo. xxi 
+ 256 pp. 6 in-text illustrations. Decorated drop-capitals. Pictorial paper boards. A 
little rubbing on cover, else a very nice clean copy.

This little book was first published about 1878, subsequently going through many 
revisions it at some stage incorporated eleven illustrations, a list of which is still 
given here, but only six are included in this printing.

€45.00

237 O'Donnell, F. Hugh.      �Paraguay on Shannon - The Price of a Political Priesthood. 
Remarks on Policy and Proceedings of a Ribbonman Board and a Royal Arranged 
Commission. 
P. S. King, London / Hodges, Figgis, Dublin 1908. 1st edition. Post 8vo. xxiv + 292 pp. 
Gilt stamped green cloth. Very slight bump on centre of front panel & a little wear at 
extrems, else a nice bright clean copy.

"A Land League farmer seems to hate a tree next to a landlord". p.285. 
Sir John Colomb. "Is it not the case that, generally speaking, in Ireland the people 
are wholly unsympathetic, if not hostile, to occupying land with trees?" 
Lord Castletown. "I think there is that feeling among them. I do not think they 
understand the value of them here."

�Evidence before the Congested Committee.

€65.00
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238 O'Donovan, John, &c.      �The Miscellany of the Irish Archaeological Society. Volume 1. 
M. H. Gill for the Irish Archaeological Society, Dublin 1846. 1st edition. Crown 4to. 
(8) + 302 + 4 advts pp. Burgundy cloth with both panels blocked in blind. Recased, 
retaining original gilt lettered backstrip. Trace of foxing on prelims, else a very good 
clean copy.

Not in Gilbert. 
With the attractive O'Neill bookplate on pastedown. 
This Miscellany published by the Archaeological Society contains fourteen articles, 
of which four are by John O'Donovan, including 'An Ancient Poem attributed to St. 
Columbkille' and 'The Annals of Ireland, from the Year 1443 to 1468'.  
Others included are; 'The Pedigree of Doctor Domnick Lynch' by J. Hardiman. 
'De Concilio Hibernie per magnates totius illius Insule' by Richard Butler. 
'Obits of Kilcormick' and 'Autograph Letter of Thady O'Roddy' by J. H. Todd. 
'Journey to Connaught - April 1709' by A. Smith. &c.

€260.00

239 O'Higgins, Brian.      �Wolfe Tone Annual. 
Brian O'Higgins, Dublin 1949. 1st edition. Post 8vo. 160 pp. Numerous advts. Staples 
a little rusted, else a very nice clean copy in slightly dull pictorial wrappers.

The seventeenth issue of this publication and  sub-titled 'My Songs and Myself' it is 
mostly given over to Brian O'Higgins' discussion of his own previous publications.

€40.00

240 O'Kelly, Seamus G.      �The Glorious Seven. 
Irish News Service & Publicity, Dublin (1965). 2nd edition. Small crown 8vo. 48 pp. 7 
in-text illustrations. Very good in slightly rubbed pictorial card wrappers.

€40.00

Item 229



Courtwood Books    Catalogue  40

37

241 O'Laoghaire, Liam.      �Invitation to the Film. Foreword by Frank Launder. 
The Kerryman, Tralee 1945. 1st edition. Small crown 8vo. xvi + 203 pp. Frontispiece 
& 22 monochrome illustrations. Cream paper boards & cloth spine. Slight toning at 
margins, else a very good clean copy in lightly chipped dj. Scarce in the dust jacket.

€55.00

242 O'Mahony David.      �The Irish Economy - An Introductory Description. 
University Press, Cork 1964. 1st edition. Post 8vo. (10) + 176 pp. I fold-out chart. 
Black cloth with gilt lettering on spine A very good copy in chipped dj.

€32.00

243 O'Meara, John J. (Translated & Introduction by).      �The Voyage of Saint Brendan: 
Journey to the Promised Land [Navigatio Sancti Brendani Abbatis]. 
Dolmen Press, Dublin / Humanities Press, New Jersey 1978. 1st edition thus. Post 
8vo. xxii + (2) + 70 pp. Title-page vignette & 9 in-text woodcut illustrations. Blue cloth 
with gilt spine lettering. A very good copy in slightly faded dj which has a couple of 
small tears.

Inscribed by the publisher on the colophon page "for Kevin / Easter 1980 / Liam" 
[Miller]. 
Dolmen Texts 1. Preceded in 1976 by a limited sighed edition (Miller 235).

€65.00

244 O'Riordan, C. E.      �A Catalogue of the Collection of Irish Marine Crustacea in the 
National Museum of Ireland. Foreword by A. T. Lucas. 
Stationery Office, Dublin. No date (1969). 1st edition. Post 4to. xii + 98 pp. Blue cloth 
with spine lettering in gilt. A very good to near fine copy in lightly rubbed dj.

€35.00

245 O'Shiel, Kevin R.      �The Making of a Republic. 
The Talbot Press, Dublin. No date c.1920. 1st edition thus in New Era Library. Crown 
8vo. xi + 150 pp. 2 in-text maps. Green cloth decorated in blind with spine lettering in 
gilt. A  few small marks, else a very nice bright copy.

€30.00

246 O'Toole, Shane (Convenor).      �Collaboration - The Pillar Project. 
Gandon Editions, Dublin 1988. 1st edition. Tall booklet (16 x 7 inches). 44 pp. 53 
photographic plates (including 3 in colour), drawings, plans, &c. Loosely laid-in are 
two large coloured flyers for the book. Very good in pictorial French flaps which have a 
little light wear. Fairly scarce.

No sign of the Spire, but there are a few of his cousins hovering in the background.

€55.00

247 Oman, C. W.      �England in the Nineteenth Century. 
Edward Arnold, London 1899. 1st edition. Small crown 8vo. viii + 276 + (12 advts) 
pp. 4 in-text maps. Lacking front free end-paper. A little rubbing at cover extrems, 
otherwise a very good clean copy..

Much of Irish interest here as during the nineteenth century there was almost 
constant antagonism between the two countries.

€20.00

248 (Ordnance Survey). de hÓir, Éamonn.      �Centenary Exhibition. John O'Donovan 1806-
1861 & Eugene O'Curry 1794-1862. 
Royal Irish Academy, (Dublin) 1961. 1st edition. Post 8vo. (12) pp. Very good in slightly 
creased printed wrappers. Scarce.

This is the catalogue of an exhibition, in collaboration with the Ordnance Survey, to 
mark the centenary of the deaths of two great Irish scholars, and held at the Royal 
Irish Academy from September 12 to October 7 1961.

€35.00
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249 Orpen, Goddard H.      �The Castle of Raymond le Gros at Fodredunolan. 
Hodges, Figgis, Dublin 1906. 1st edition. Royal 8vo. 15 page article in the Journal of 
the Royal Society of Antiquaries of Ireland. Volume  36. Part 4. 349-460 + xvi + 42 pp. 
3 plates & 14 in-text illustrations. Fold-out map. Original printed wrappers rather worn, 
but internally a very good clean copy.

Also contains; 'The Lordship of MacCarthy MÛr' by Butler. 
'Stone Axe Factories near Cushendall' by Knowles. 
'A Contribution towards a Catalogue of 19th Century Engravings of Dublin' by 
Cosgrave. 
'A German View of Ireland, 1720' by Macalaister. &c.

€35.00

250 Osborough, W. N. (Edited by).      �Explorations in Law and History - Irish Legal History 
Society Discourses, 1988-1994. 
Irish Academic Press / The Irish Legal History Society, Dublin 1995. 1st edition. 
Medium 8vo. xvi + 192 pp. Frontispiece portrait in colour & numerous in-text 
illustrations. Green paper boards with spine lettering in gilt. A very good to near fine 
copy in similar dj.

The six papers printed here were originally delivered as lectures to the Irish Legal 
History Society and are by Paul Brand, A. R. Hart, W.D. H. Seller and Colum Kenny.

€40.00

251 Pearce, Cunliffe R.      �The Confident Fly Fisher. 
Adam & Charles Black, London 1972. 1st edition. Post 8vo. 206 pp. Numerous in-text 
drawings. Dark green cloth with spine lettering in gilt. A lovely clean bright copy in 
lightly chipped dj.

€35.00

252 (Pearse, Pádraic H). Ryan, Desmond.      �The Story of a Success [&] The Man 	
Called Pearse. 
Phoenix Publishing, Dublin. No date c.1920. Reprint. Post 8vo. xii + 260 pp. 
Frontispiece portrait & 7 sepia plates. Green cloth, blind stamped with spine lettering 
in gilt. College ex-lib stamp on frontispiece recto & slight old label residue marks on 
end-paper. Spine a little faded, else a nice bright clean copy.

This volume, though part of the 'Collected Works of Pádraic Pearse', is complete in 
itself and has no volume number on the spine, or anywhere else.  
Desmond Ryan was secretary to Pádraic Pearse at St Enda's College. Here he edits 
Pearse's notes relating to the running of the college from its foundation in 1908 until 
1913 and in 'The Man Called Pearse' he continues the narrative up to the time of 
publication in 1919, with observations on the man and his ideas.

€45.00

253 (Periodical).      �The Irish Digest. 
The Irish Digest, Dublin 1964. 1st edition. Crown 8vo. The September issue of this 
journal. 98 pp. Numerous in-text drawings, adverts, &c. A very nice clean copy in 
pictorial wrappers. Uncommon thus.

The contributors include Oliver Gogarty, Brian Friel, Stephen Rynne, 	
Vyvyan Holland, &c.

€14.00
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254 (Petrie,  George).    Raftery, J., D. Greene, M. Dolley, A. Fleischmann & G. Petrie.      
�Aspects of George Petrie; 1, 2, 3, 4 & 5. 
Royal Irish Academy, Dublin 1972. 1st editions. Royal 8vo. 4 copies of Proceedings of 
the R.I.A. Volume 72. Section C. Nos 6, 7, 8, 9 & 10. 153-163 & 165-193 & 195-218 & 
219-269 pp. 1 plate. Numerous in-text illustrations. Very good in printed wrappers.

Containing; 'George Petrie 1789-1866: A Re-Assessment' by Raftery.  
'George Petrie and the Collecting of Irish Manuscripts' by Greene. 
'George Petrie and a Century of Irish Numismatics' by Dolley. 
'Petrie's Contribution to Irish Music' by Fleischmann. 
'An Essay on Military Architecture in Ireland Previous to the English Invasion' by 
Petrie.

€55.00

255 Pilsworth, W. J.      �Census or Poll Tax ? 
Royal Society of Antiquaries of Ireland, Dublin 1943. 1st edition thus. Medium 8vo. 
Off-print from the Journal of R.S.A.I. Volume 73. Part 1. 22-25 pp. Very good in printed 
wrappers.

Other short pieces by Leask, Gleeson (on Sheela ny Gig in Co. Clare), and Patrick 
O'Toole.

€15.00

256 Pollard, John W., John Levis, Michael P. O'Connell & John Hickey.      �Danno Mahony. 
Danno Mahony Memorial Committee, Ballydehob. No date c.1980. 1st edition. Post 
8vo. 296 pp. Frontispiece portrait & 25 in-text illustrations. Very good to near fine in 
lightly rubbed pictorial card wrappers.

Daniel O'Mahony, better known as Danno Mahony, was born at Ballydehob, Co. 
Cork in 1912. He joined the army in 1933 where his athletic abilities came to the fore 
and it was suggested that he try his hand at wrestling; this proved to be very good 
advice as he went on to become world champion. Sadly, he was only thirty-eight 
when killed in a car accident at Kilminchy, near Portlaoise, in November 1950.  
The statue to his memory was finally erected at Ballydehob in 2001.

€35.00

257 Prendergast, Ellen M.      �Bronze Age Burials in Co. Westmeath. 
Royal Society of Antiquaries, Dublin 1945. Off-print. Medium 8vo. Off-print from the 
Journal of R.S.A.I. Volume 75. Part 2. 107-111 pp. 3 in-text illustrations. Very good in 
printed wrappers.

€20.00

258 Prunty, Jacinta.      �Maps and Map-Making in Local History. 
Four Courts Press, Dublin 2004. 1st edition. Medium 8vo. 344 pp. Numerous in-text 
maps, &c. A lovely bright clean copy in pictorial card wrappers.

An invaluable tool for the local historian or genealogist.

€35.00

259 (Quaker interest).      �Dublin Yearly Meeting of the Religious Society of Friends - List of 
Members and Attenders 1925. 
For the Society / Hely's, Dublin 1925. 1st edition. 12mo. 138 pp. Very good in slightly 
dull printed card wrappers.

€30.00

260 Quane, Michael      �Hewetson's Endowed School, Clane. 
Kildare Archaeological Society, Maynooth 1965. 1st edition. Medium 8vo. 30 page 
article in the Journal of the K.A.S. Volume 14. No 1. 90 + (2) pp. 10 in-text illustrations. 
Some old notes on front panel & stain at outer margin, else very good in decorated 
card wrappers.

Also Includes; 'Ballynowlart Martyrs' by Henry Milner. 
'A Togher and A Bog Road in Lullymore' by Etienne Rynne 
'Monastrevan House' by Eileen Ryan. &c., &c.

€25.00
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261 (Racing).      �Thurles Races - Thursday, 19th June 1969 (Evening Meeting). 
Printed by the Tipperary Star, Thurles 1969. 1st edition. Crown 8vo. (8) pp. Numerous 
annotations, else very good in self-paper wrappers.

€20.00

262 (Report). Colin Buchanan and Partners (Compiled by).      �Regional Studies in Ireland. 
Commissioned by the United Nations on Behalf of the Government of Ireland. 
An Foras Forbartha, Dublin 1968. 1st edition. Spiral bound A4. xv + 192 pp. 43 
maps. 20 full-page charts, &c. A very good clean copy in slightly worn pictorial card 
wrappers. Very scarce.

Were any of the findings of this weighty report ever acted upon, or did it, like so 
many others, just gather dust on some departmental shelf?

€95.00

263 (Republican).      �An Phoblacht - Republican News. 
An Phoblacht, Dublin 1981. 1st edition. Tabloid. The Saturday April 11th 1981 issue of 
this newspaper. 12 pp. Illustrated throughout. Exterior a little dust-soiled, else a good 
clean copy.

€30.00

264 Rice, John Herman.      �Tales Out of School. 
Sealy, Bryers & Walker, Dublin 1932. 1st edition. Crown 8vo. 154 pp. Frontispiece 
portrait. Numerous head & tail-pieces. Slight toning, else a nice clean copy chipped 
printed wrappers.

Brown & Clarke. Ireland in Fiction. 1373.  
Inscribed on the end-paper "Xmas 1935 / Mrs Gannon / from JHR."

€40.00

265 Roe, Helen M. & Ellen Prendergast.      �Excavation of a Mound at Blessington, Co. 
Wicklow. 
Royal Society of Antiquaries, Dublin 1946. 1st edition. Medium 8vo. 12 page article 
in the Journal of R.S.A.I. Volume 74. 58 pp. 5 full-page monochrome illustrations & 7 
in-text figures. A very good copy in slightly dusty printed wrappers.

Contains four other articles including 'Excavation of a Crannog at Deredis Upper, Co. 
Cavan' by O. Davies.

€30.00

266 Rooney, William.      �Prose Writings. Preface by Seamus MacMágnuis. 
W. H. Gill, Dublin (1909). 1st edition. 12mo. xii + 277 pp. Original green cloth with 
spine lettering in gilt. Slight fading of cover, else a very nice bright copy.

Sometime poet William Rooney was born in Dublin in 1873. He was a school 
classmate at Great Strand Street CBS of Arthur Griffith, and together they founded 
the 'United Irishman' newspaper in 1890, with Griffith as editor.  
He was an ardent Gaelic revivalist and though mostly fairly temperate in tone, he 
works himself into a passionate frenzy when it comes to sports other than Gaelic. 
"One hears of the British cricketer and his scoring as if he were some illustrious 
general who had hewed his way to fame through the ranks of thousands." It is 
generally agreed that he wore himself out in his exertions for the revival of Irish, 
leading to his early death in 1901.

€60.00

267 Ryan, Conor & Conor McDermott.      �Rathfarnham Guide. 
C & C Marketing, Rathfarnham (1997). 1st edition. Post 8vo. (5) + 26 + advts pp. 11 
in-text illustrations & maps. Very good in slightly rubbed pictorial card wrappers.

"The Story of Rathfarnham from the Dodder to the Dublin Mountains."

€20.00

268 Ryan, W. P.      �The Irish Labour Movement from the 'Twenties to Our Own Day. 
The Talbot Press, Dublin. No date (1920). 1st edition. Crown 8vo. vi + 266 pp. Green 
cloth blind stamped on front panel & lettered in gilt on spine. A very good bright copy.

Carty. Bibliography of Irish History 1912-21. 202a.

€45.00
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269 Sainty, J. C.      �The Secretartiat of the Chief Governors of Ireland, 1690-1800. 
Royal Irish Academy, Dublin 1977. 1st edition. Royal 8vo. Proceedings of the R.I.A. 
Volume 77. Section C. No 1. 33 pp. A very good to near fine copy in printed wrappers.

€20.00

270 Salkeld, Blanaid.      �The Fox's Covert. 
J. M. Dent, London 1935. 1st edition. Small crown 8vo. (4) + 84 pp. Original grey 
paper boards with a little light flaking near fore-edge of front panel, else a very nice 
clean copy.

I walked a path between two parks, in mist and cold; 
Angelus rang; 
Wet pavement, leafless trees, and chill lamps lofty-poled; 
Sudden a bird spilled out a long rejoicing lay 
That gave my heart a meaning for the useless way.

€40.00

271 Saorstát Eireann.      �Financial Agreements Between the Irish Free State Government 
and the British Government - Dated 12th February 1923. 
Stationery Office, Dublin (1933). 1st edition. Medium 8vo. 5 + (3) pp. A very good to 
near fine copy in original printed wrappers which has been rebound in a plain card 
wrapper. Very scarce.

"Presented to both Houses of the Oireachtas by the Minister for External Affairs. 
April 1932."

€125.00

272 Saul, George Brandon (Edited, with introduction by).      �Age of Yeats - Irish Literature. 
Dell Publishing, New York 1964. 1st edition. Small crown 8vo. 382 + (2 advts) pp. 
Slight toning at margins, else very good in pictorial card wrappers.

A nice little anthology which includes poetry by A.E., Colum, Gogarty, Higgins, 
Joyce, Stephens, Yeats; plays by Carroll, Dunsany, Synge, Yeats; fiction by Corkery, 
Dunsany, Joyce, O'Connor, O'Flaherty, O'Faoláin and O'Kelly's 'The Weaver's 
Grave'.

€25.00

273 Saunders, Norah & A. A. Kelly.      �Joseph Campbell - Poet and Nationalist 1879-1944. 
Wolfhound Press, Dublin1988. 1st edition. Post 8vo. 160 pp. Numerous in-text 
illustrations, drawings, &c. A very good bright copy in pictorial card wrappers.

This was the first critical biography of Joseph Campbell who was born in Belfast in 
1879. Though never a major figure, he is perhaps unduly neglected, though some of 
his lyrics bear the unholy stamp of Pearse's blood sacrifice philosophy.

€35.00

274 (School book).      �The New National Readers - Junior. 
Browne & Nolan, Dublin. No date c.1900. 1st edition. Small crown 8vo. 144 pp. Colour 
frontispiece & numerous in-text illustrations. Staples rusted, else a very good clean 
copy in original pictorial cloth which is somewhat faded. Scarce.

€40.00

275 (School book). Thomson, James.      �The First Six and the Eleventh and Twelfth Books 	
of Euclid's Elements ... with Notes and Illustrations. Part Second, Containing Eleventh 
and Twelfth Books. 
Simms & M'Intyre, Belfast 1846. 1st edition. Small crown 8vo. (2) + 175-352 pp. Line 
drawings throughout. Original linen cloth with paper spine label. Label & cloth a little 
worn, else very good & clean.

€35.00

276 Scott, Janet Mary.      �The Great Irish Abbot. 
Catholic Truth Society, Dublin 1931. 1st edition. Crown 8vo. 20 pp. Slight damage 
from old filing hole, else a nice clean copy in original pictorial wrappers.

Joseph Marmion was born in Dublin in 1848, his father William being "a native of 
Kildare."

€25.00
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277 Senan, Father (Edited by).      �The Capuchin Annual. 
Capuchin Office, Dublin 1948. 1st edition. Medium 8vo. 18th year. 628 pp. Colour 
frontispiece & 4 colour plates by Richard J. King. Dozens of photographic & other 
illustrations. Original pictorial wrappers with some wear at spine, else a very nice clean 
copy. Scarce.

Includes a twenty one page section of photographs by T. J. Molloy called 'A Kerry 
Triangle', and a 'Symposium of Tributes' to the late F. J. McCormick which is also 
accompanied by some wonderful sepia photographs.

€50.00

278 Seoighe, Mainchán.      �Portrait of Limerick. 
Robert Hale, London 1985. 2nd impression. Post 8vo. 224 pp. 44 monochrome 
photographic illustrations. 2 in-text maps. Green paper boards with spine blocked in 
gilt & red. A very good to near fine copy in about similar dj.

"This book deals with the county and city of Limerick and illustrates the natural 
beauty of the countryside, the attractions of some of Ireland's most picturesque 
villages and the architectural fascinations of the city of Limerick."

Dust jacket blurb.

€55.00

279 Sexton, Sean (Compiled by).      �Ireland - Photographs 1840-1930. Introduction by J. J. 
Lee. Text by Carey Schofield. 
Laurence King, London 1994. 1st edition. Small folio. 208 pp. Frontispiece & 192 
monochrome photographic illustrations (many full-page) Grey cloth with spine lettering 
in gilt. A lovely bright clean copy in lightly rubbed dj.

A splendid collection of photographs which are beautifully reproduced.

€40.00

280 Sharrock, J. T. R. & E. M. Sharrock.      �Rare Birds in Britain and Ireland. 
T. & A. D. Poyser, Berkhamsted 1976. 1st edition. Medium 8vo. 336 pp. Illustrations 
throughout by Robert Gillmor, P. J. Grant, R. A. Richardson, D. I. M. Wallace & Ian 
Willis. Numerous maps. Burgundy cloth with spine lettered in gilt. Very slight bump at 
lower fore-corners, else a lovely bright clean copy in lightly chipped dj.

€60.00

281 (Shaw, George Bernard).      �In Praise of Bernard Shaw - An Anthology for Old and Young. 
Edited by Allan M. Laing. 
Frederick Muller, London 1951. 2nd impression. 12mo. 62 pp. 9 full page monochrome 
illustrations. Very good in slightly worn decorated paper boards.

"He did not wait until he was famous to behave like a great man."
William Rothenstein.

€20.00

282 Sheed, F. J. (Edited by).      �The Irish Way. 
Sheed & Ward, London 1933. New edition. Small crown 8vo. 344 pp. Fold-out map. 
Some fairly minor underlining on a few pages, else a very good copy in rather worn 
printed wrappers.

Includes a total of eighteen essays by C. P. Curran, Alice Curtayne, Aubrey Gwynn, 
Donal O'Cahill, Myles Ronan, &c.

€20.00

283 Sheridan, John D.      �God Made Little Apples. 
The Talbot Press, Dublin 1962. 1st edition. Post 8vo. 222 pp. Blue cloth with spine 
lettering in gilt. A very good copy in rather torn dj.

€30.00

284 Sheridan, John D.      �The Magnificent MacDarney. 
The Talbot Press, Dublin 1959. 3rd edition. Crown 8vo. (2) + 285 pp. Green cloth with 
gilt spine lettering. Ex-lib label on end-paper & a couple of small stamps, else a very 
good clean copy in similar dj.

€25.00
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285 Shiels, George.      �The Rugged Path and The Summit. Plays in Three Acts. 
Macmillan, London 1942. 1st edition. Crown 8vo. (4) + 238 pp. Green cloth with gilt 
spine lettering. Occasional foxing & light cover wear. A good working copy..

€16.00

286 Sleigh, Linwood & Charles Johnson.      �The Pan Book of Boys' Names (&) The Pan Book 
of Girls' Names. 
Pan Books, London 1965 & 1966. 1st & 4th printings thus. Small crown 8vo. 2 
volumes. 236 + (4 advts) & 221 + (3 advts) pp. Slight toning at margins, else very good 
& clean in original pictorial card wrappers.

€25.00

287 (Sligo / Leitrim interest).      �Sligo and Leitrim. 
Irish Tourist Association, Dublin. No date c.1940. 1st edition. Small crown 8vo. 32 pp. 
12 in-text monochrome photographic illustrations. Numerous advts, &c. Very good in 
slightly dull pictorial wrappers. Scarce.

€40.00

288 Sloan, Robert.      �William Smith O'Brien and the Young Ireland Rebellion of 1848. 
Four Courts Press, Dublin 2000. 1st edition. Medium 8vo. 320 pp. Frontispiece portrait 
& 10 in-text illustrations. A very good clean copy in similar pictorial card wrappers.

€35.00

289 Smyth, Rev. Bernard T. (Edited by).      �… But Not Conquered. 
Browne & Nolan, Dublin 1958. 1st edition. Post 8vo. xv + 216 pp. Frontispiece portrait 
& 23 monochrome illustrations. End-paper maps. Pale grey cloth blocked in blue on 
spine. A very nice clean copy in lightly chipped dj.

"The six priest-authors … have seen at the closest quarters what 
Communism has done to China. … They lived in the old China; they 
learned to speak its language; in city and countryside they mingled with, 
and shared the lives of, the ordinary Chinese people."

                   Dust jacket blurb.

€35.00

290 Snell, Gordon (Introduction & edited by).      �Thicker than Water. 
Orion Paperbacks, London 2001. 1st edition. Crown 8vo. xiv + 208 pp. A very good 
bright copy in lightly rubbed pictorial card wrappers.

Contains twelve short stories by Shane Connaughton, Maeve Binchy, Vincent 
Banville, Peter Cunningham, Ita Daly, &c.

€20.00

291 St Leger, Alicia.      �MacCarthy - People and Places. 
Ballinakella Press, Whitegate 1990. 1st edition. Post 8vo. 79 + (1) pp. 21 in-text 
illustrations, maps, &c. A near fine copy in pictorial card wrappers.

€30.00

292 Sullivan, A. M.      �New Ireland. 
Cameron & Ferguson, London. No date c.1890. Reprint. Crown 8vo. viii + 464 pp. A 
very nice clean copy in original pictorial wrappers which have some moderate wear at 
extrems.

Alexander Martin Sullivan was born at Bantry, Co. Cork in 1830. He became editor 
and proprietor of the 'Nation' newspaper in 1858. An opponent of the Fenian 
movement, their council decided on his assassination, but his popularity among 
the rank and file saved him. A sometime MP for Meath, and for Louth, he moved to 
London in 1877, where he practised as a barrister. He died in Rathgar in 1884.

€40.00
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293 Sullivan, T.D., A.M. & D.B. (Introductory Sketches & Biographical Notices by).      
�Speeches from the Dock or Protests of Irish Patriotism. 
M. H. Gill, Dublin 1953. New edition. Small crown 8vo. lvi + 488 pp. Frontispiece 
portrait (of Wolfe Tone) & 29 monochrome illustrations. Green cloth with gilt lettering 
on spine. Very slight toning of paper, else a lovely bright clean copy. Very uncommon 
in this nice condition.

This edition has been "re-edited and extended to cover the period up to the signing 
of the Treaty in 1921" by Seán Ua Ceallaigh.

€75.00

294 Swayne, Sean.      �Duiske Abbey, Graignamanagh. 
For the author, Graignamanagh 1988. 1st edition. Oblong booklet. 12 pp. 24 in-text 
colour & monochrome illustrations. About fine in pictorial wrappers.

€15.00

295 (Sweepstakes).      �Manchester November Handicap Sweepstake, 1931. Report of the 
Committee of Reference to the Minister for Justice. 
Dollard / Stationery Office, Dublin (1932). 1st edition. Medium 8vo. 146 pp. Red cloth 
stamped in black. A little wear at cover extrems, else very good.

€30.00

296 Swift, Jonathan.      �Gulliver's Travels. 
Daily Mail Publications, London. No date c.1940. 1st edition thus. Crown 8vo. 320 pp. 
Frontispiece & 6 full-page illustrations by Arthur Rackham. Blind stamped blue cloth. 
Cover a bit faded, otherwise a nice clean copy.

€30.00

297 Swift, Michael.      �Historical Maps of Ireland. 
Parkgate Books, London 1999. 1st edition thus. Oblong royal 8vo. 144 pp. Colour 
frontispiece & illustrated throughout in colour. Pictorial paper boards. A lovely bright 
clean copy in similar dj.

€40.00

298 Thompson, Francis.      �Selected Poems of Francis Thompson. With a Biographical Note 
by Wilfrid Meynell. 
Methuen / Burns & Oates, London. No date c.1910. 19th thousand. Crown 8vo. xx + 
142 + (2 advts) pp. Photogravure frontispiece portrait. Fawn buckram blocked in gilt. 
Top edge gilt. End-papers replaced. A few small ex-lib stamps & occasional trace of 
foxing, else a very nice copy of an attractive book.

The poet Francis Thompson's sad life somewhat parallels that of Clarence Mangan. 
He is justifiably best remembered for his visionary 'The Hound of Heaven', but much 
of his other work deserves also a place in the canon.

And in its boughs did close and kindly nest 
The birds, as they within its breast, 
By all its leaves caressed.

The Fallen Yew.

€35.00

299 Tickell, Sir Eustace F.      �The Eustace Family and their Lands in County Kildare. 
Kildare Archaeological Society, Naas 1955. 1st edition. Medium 8vo. 17 page article 
in the Journal of the K.A.S. Volume 18. Report + 270-306 pp. 5 plates (2 fold-out) & 2 
in-text illustrations. Very good in decorated card wrappers.

Also includes; 'Linen and Cotton Printing at Leixlip' by A. K. Longfield.

€30.00

300 Tierney, J. J.      �The Senatus Consultum de Bacchanalibus. 
Hodges, Figgis, Dublin / Williams & Norgate, London 1947, 1st edition. Royal 8vo. 
Proceedings of the Royal Irish Academy. Volume 51. Section C. No 5. 89-117 pp. 	
Very good in slightly dust soiled printed wrappers.

€20.00
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301 Tierney, Professor Michael.      �Daniel O'Connell and the Gaelic Past. 
The Educational Company, Dublin 1938. 1st edition. Medium 8vo. 28 pp article in 
Studies. Volume 27. No 107. Very good in slightly worn printed wrappers

Numerous other articles including 'The Future of Agriculture in Ireland' by Sheehy 
and 'Irish Bardic Poems' by McKenna.

€25.00

302 (Tourism interest).      �Ireland - The West. 
John K. Clear, Dublin 1971. 1st edition. Tall crown 8vo. 104 pp. Numerous in-text 
colour photographic illustrations. 3 maps. Very good in lightly rubbed pictorial card 
wrappers.

Covering the counties Galway and Mayo, this is part six of an eight part series.

€20.00

303 Townshend, Francis.      �Irish Silver - Decoration and Re-decoration. 
Irish Georgian Society, Leixlip 1965. 1st edition. Post 8vo. 19 page article in the 
Bulletin of the Irish Georgian Society. Volume 8. No 1. 38 pp. 33 in-text monochrome 
illustrations. Small stain on front panel, else a very clean copy in pictorial wrappers.

€25.00

304 Tunney, John.      �Saint Colmcille and the Columban Heritage. 
For the author, no place, no date (1987). 1st edition. Post 8vo. 34 pp. 4 in-text 
illustrations. 4 in-text maps. Small crease at top fore-corner, else very good in pictorial 
card wrappers.

€20.00

305 Waddell, Helen.      �The Wandering Scholars. 
Constable, London 1952. Reprint. Crown 8vo. xxxii + 331 pp. Pale blue cloth with gilt 
lettering on spine. A very nice bright copy in chipped dj.

First published in 1927 this work by Helen Waddell quickly became a classic and the 
definitive work on the subject.

€30.00

306 Walsh, Hilary D.      �Borris-in-Ossory, Co. Laois. An Irish Rural Parish and its People. 
Foreword by Rev. William Treacy. 
Kilkenny Journal, Kilkenny 1969. 1st edition. Small crown 8vo. xvi + 256 pp. 13 in-text 
illustrations by Francis Heylin. 3 in-text photographic illustrations. Fold-out map. Very 
good in slightly rubbed pictorial wrappers. Scarce.

Signed by the author on the half-title page.  
Though having a somewhat bafflingly insignificant cover, this is otherwise 
an excellently produced local history, well written and containing buckets of 
information.

€45.00

307 Walsh, Maurice.      �Danger Under the Moon. 
Chambers, (London) 1980. 1st edition thus. Crown 8vo. 256 pp. Blue cloth with gilt 
lettering on spine. A lovely clean copy in similar dj.

Brown & Clarke. Ireland in Fiction. 1586.

€30.00

308 Ward, Margaret.      �Hanna Sheety Skeffington - A Life. 
Attic Press, Cork 1997. 1st edition. Medium 8vo. xii + 368 pp. 26 monochrome 
illustrations. Very good in pictorial card wrappers which are a little creased.

Inscribed on the title-page "For Hilda / one of the pioneers / best wishes / Margaret 
Ward. / December 1997" and loosely laid-in is an invitation to the Dublin launch 
together with part of a typescript of somebody's speech at that event.

€25.00

309 Waters, Fiona.      �Great Irish Heroes. 
Gill & Macmillan, Dublin 2004. 1st edition. Imperial 8vo. 64 pp. Illustrated throughout 
in colour by Gilly Marklew. Pictorial paper boards. A near fine copy.

€20.00
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310 (Weather reports).      �Symon's Monthly Meteorological Magazine. Volume the Third. 
Edward Stanford, London 1868/9. 1st edition thus. Post 8vo. iv + 204 pp. 6 plates 
& numerous in-text illustrations. Brown cloth with gilt spine lettering. Light wear on 
cover, else a very good copy.

Includes monthly reports from all over the British Isles, with much of Irish interest. 
A maximum temperature of 88 degrees reported in Galway in July, while in 
Portarlington they had a very pleasant 83.

€35.00

311 (Wexford interest).      �Clonmines Castle. 
Photographer & place unknown; c.1900.  Large photographic image (14 x 11 inches 
approx) showing the castle somewhat ivy-covered & surrounded by trees. Developed 
in matt format sometime around 1900 - 1910. A couple of small marks, otherwise a 
very good clean copy & a nice image.

€50.00

312 Wicklow, The Earl of.      �Fireside Fusilier. Introduction by Evelyn Waugh. 
Clonmore & Reynolds, Dublin 1958. 1st edition. Post 8vo. xiv + 145 pp. Frontispiece 
portrait & 7 monochrome illustrations. Grey cloth with gilt spine lettering. A very nice 
clean copy in lightly chipped dj.

The frontispiece portrait of the author and dust jacket design is by Fergus O'Ryan.

€30.00

313 Wilde, Lady (Speranza).      �Ancient Legends, Mystic Charms, and Superstitions of 
Ireland. With Sketches of the Irish Past. 
O'Gorman, Galway 1971. 1st edition thus. Post 8vo. xii + 348 pp. Green cloth lettered 
in gilt on spine. A lovely clean bright copy in lightly chipped dj.

First published in London in two volumes in 1887 by Ward and Downey, this is a 
very well produced facsimile of the single volume edition brought out in the following 
year. Appended is "A chapter on 'The Ancient Race of Ireland' by the late Sir William 
Wilde."

€70.00

314 Wilde, Oscar.      �The Works of Oscar Wilde. 
Collins, London. No date c.1940. 1st edition thus. Small crown 8vo. 510 + 392 + 480 
pp. Frontispiece, 19 plates & title-page vignette by Donia Nachshen. Green cloth with 
gilt device on front panel. End-papers replaced. Spine faded & some minor wear on 
cover, else a very good copy.

€40.00

315 (Wilde, Oscar). Morley, Sheridan.      �Oscar Wilde. 
Wiedenfeld & Nicolson, London 1976. 1st edition. Crown 4to. 160 pp. 9 colour & 77 
monochrome illustrations. Pictorial end-papers. Blue cloth with gilt spine lettering. A 
very nice copy in lightly chipped dj.

Written with wit and humour, this book is beautifully produced and a "stimulating 
reappraisal" of Oscar Wilde and his work.

€45.00

316 Wylie, J. O.      �The Judicature Acts (Ireland), and Orders, Rules and Forms Thereunder, 
Copiously Annotated. 
A. Thom, Dublin 1895. 1st edition. Crown 8vo. lxxx + 1544 pp. Original burgundy cloth 
with spine lettering in gilt. More or less disbound, but otherwise complete & a good 
clean copy.

€32.00
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317 (Yeats, W. B.). Finneran, Richard J. (Edited by).      �Yeats - An Annual of Critical and 
Textural Studies. Volume 1 - 1983. 
Cornell University Press, Ithaca 1983. 1st edition. Medium 8vo. 231 pp. 4 full-page 
in-text illustrations. Blue cloth with spine lettering in gilt. An about fine copy without dj 
(as issued).

This volume contains nine essays and numerous reviews.

€40.00

318 (Yeats, W. B.). Henn, T. R.      �W. B. Yeats and the Poetry of War. 
The British Academy, London 1965. 1st edition thus. Royal 8vo. Off-print from the 
Proceedings of the British Academy. Volume 51. (4) + 301-320 pp. Slight rusting of 
staples, otherwise a very good clean copy in printed wrappers.

The text of the British Academy Walton Lecture on English Poetry read on 26 May 
1965.

€30.00

319 (Yeats, W. B.). Kirby, Sheelah.      �The Yeats Country - A Guide to Places in the West 
of Ireland Associated with the Life and Writings of William Butler Yeats. Edited by 
Patrick Gallagher. 
The Dolmen Press, Dublin 1962. 1st edition. Post 8vo. 47 pp. Title-page vignette & 17 
in-text drawings by Ruth Brandt. End-paper maps. Pictorial paper boards. A very nice 
clean bright copy in lightly chipped dj.

Miller 49.

€50.00

320 Younger, Calton.      �Arthur Griffith. 
Gill & Macmillan, Dublin 1981. 1st edition. Post 8vo. (4) + 156 pp. Small mark or name 
on title-page, else very good in slightly worn pictorial card wrappers.

€20.00
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A Selection of Paperbacks at Reduced Prices

1/P.	 John Banville. Doctor Copernicus. Panther Books 1984.

2/P.	 John Banville. The Book of Evidence. Minerva 1991.

3/P. 	 Dermot Bolger. Father’s Music. Flamingo. 1998.

4/P.	 Andrew Boyd. Holy War in Belfast. Anvil 1969. 

5/P.	 Andrew Boyd. The Rise of the Irish Trade Unions. Anvil Books 1972.

6/P.	 Olga Pyne Clarke. She Came of Decent People. Methuen 1986.

7/P.	 PJ Curtis. One Night in the Life of RV Mulrooney. Poolbeg Press. 1995.

8/P. 	 Eilis Dillon. The Head of the Family. Ward River Press 1982.

9/P.	 J. P. Dunleavy. The History of the Ginger Man. Penguin 1994.

10/P. 	 J. P. Dunleavy. The Saddest Summer of Samuel S. Penguin 1968.

11/P.	 J. P. Donleavy. Meet My Maker / The Mad Molocule. Penguin 1967

12/P	 Ryle Dwyer. Charlie. Gill & Macmillan c.1986

13/P.	 Desmond Forristal. Maximilian of Auschwitz. Ward River Press 1982.

14/P.	 Desmond Forristal. Oliver Plunkett in His Own Words. Veritas 1975.

15/P.	 Siobhán Gaffney. Till Death Do Us Part. Maverick 2005.

16/P.	 Tony Geraghty. Who Dares Wins. Fontana 1981.

17/P.	 Gerald Hanley. The Year of the Lion. Pan 1956.

18/P.	 James Joyce. A Portrait of the Artist. Penguin. 1964. 

19/P.	 James Joyce. A Portrait of the Artist. Penguin. 2000.

20/P.	 James Joyce. A Portrait of the Artist. Penguin. 1968.

21/P.	 James Joyce. Dubliners. Paladin 1988. 

22/P.	 Patrick Kavanagh. Tarry Flynn. Penguin 1978.

23/P.	 John B. Keane. The Bodhrán Makers. Brandon 1987.

24/P.	 John B. Keane. Durango. Mercier 1992.

25/P.	 Molly Keane. Loving and Giving. Abacus 1989.

26/P	 Molly Keane. Good Behaviour. Abacus 1982.

27/P. 	 Benedict Kiely. The Captain with the Whiskers. Poolbeg Press. 1980.

28/P.	 Benedict Kiely. There was an Ancient House. Wolfhound Press. 1997.

29/P.	 Benedict Kiely. A Journey to the Seven Streams. Poolbeg Press 1977.
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30/P.	 David M. Kiely. Bloody Women – Irelands Female Killers. Gill 1999. 

31/P.	 Deirdre Madden. The Birds of the Innocent Wood. Faber 1989.

32/P.	 Francis MacManus. Men Withering. Mercier 1966.

33/P.	 John McGahern. That they May Face the Rising Sun. Faber 2002.

34/P.	 Pádraig MacPiarais. Na Scríbhinní Liteartha. Mercier 1979.

35/P.	 Nell McCafferty. Peggy Deery. Attic Press 1988.

36/P.	 Julian Madigan. The Agony of Ecstasy. Poolbeg Press. 1996.

37/P.	 John Moriarty. Invoking Ireland. Lilliput Press. 2005.

38/P.	 Eric Newby. Round Ireland in Low Gear. Picador 1988.

39/P.	 Jeremiah Newman. The State of Ireland. Four Courts 1977.	

40/P.	 Kate Cruise O’Brien. A Gift Horse. Poolbeg Press. 1978.

41/P.	 Flann O’Brien. The Third Policeman. Paladin 1988.

42/P.	 Frank O’Connor. My Oedipus Complex. Penguin. 1965.

43/P.	 Joseph O’Connor. The Secret Life of the Irish Male. Minerva. 1995.

44/P.	 Joseph O’Connor. Ghost Light. Vintage Books 2011.

45/P.	 Niamh O’Connor. The Black Widow – Catherine Nevin. O’Brien 2000.

46/P.	 Ulick O’Connor. A Terrible Beauty is Born. Granada 1981.

47/P.	 Timothy O’Grady. Motherland. Picador. 1990.

48/P.	 T. P. O’Mahony. Sex and Sanctity. Poolbeg Press. 1979

49/P.	 Lar Redmond. A Walk in Alien Corn. Glendale 1990.

50/P.	 Maura Richards. Two to Tango. Ward River Press 1981.

51/P. 	 Dorine Rohan. Marriage Irish Style. Mercier 1969.

52/P.	 Michael Sheridan. A Letter to Veronica. Poolbeg.1999. 

53/P.	 Alice Taylor. Quench the Lamp. Brandon 1990.

54/P.	 Stella Tillyard. Citizen Lord. Vintage 1998.

55/P.	 Maura Treacy. Scenes from a Country Wedding. Poolbeg Press. 1981. 

56P.	 Terence de Vere White. The Distance and the Dark. Penguin. 1978.

Mostly very good, but some with light wear and all in pictorial card wrappers. 
€6.00 each and 2 for €10.00



Courtwood Books    Catalogue  40

50

Some New Books

J. D. Andrews. The Queen’s Last Map-Maker – Richard Bartlett in Ireland. 
Geography, Dublin 2008. 1st ed. 120 pp. Illus. Pictorial paper boards.	 €40.00

Piaras Béaslaí. Michael Collins and the Making of a New Ireland. De Búrca,  
Dublin 2008. 3rd ed, reset, new introduction  2 volumes. xxxii + 292 & vi +  
328 pp. Colour illus. Gilt buckram in slipcase. Limited ed of 1000 copies.	 €95.00

J.W.H. Carter. Land, Crime and Politics in Queen’s County 1882-1921. Laois  
Education Publishing, Portlaoise [2013]. 1st ed. Illus. Pictorial wrappers.	 €35.00

Leigh-Ann Coffey. The Planters of Luggacurran, County Laois. Four Courts  
Press, Dublin 2006. 1st ed. 72 pp. Illus. Pictorial wrappers.	 €10.00

Carmel Cunningham. Moments. Parkmore Press, Roscrea 2007. 1st ed. vi +  
90 pp. Illus. Pictorial wrappers. 	 €15.00

George Cunningham. Exploring the Burren. Country House, Dublin 2004. 
47 pp. Illus. Pictorial wrappers.	 €10.00

George Cunningham. The Round Tower at Roscrea and its environs. Parkmore  
Press, Roscrea 2014. 1st ed. xiv + 282 pp. Illus. Pictorial wrappers.	 €30.00

Teddy Fennelly. John Canon O’Hanlon – The Man and His Legacy. Arderin  
Publishing, Portlaoise 2005. 1st ed. 141 pp. Illus. Pictorial wrappers.	 €12.00

Jimmy Fitzgibbon. A Time and a Place – New Ross 1890 to 1910. The Author, 
New Ross 2007. 1st ed. 174 pp. Photographic illus. Boards & dj.	 €25.00

Michael Herity (Edited by) Ordnance Survey Letters Laois … in 1838.  
Fourmasters Press, Dublin 2008. 1st ed. xx + 219 pp. Illus. Boards & dj.	 €60.00

Michael Herity (Edited by) Ordnance Survey Letters Offaly … 1837-38.  
Fourmasters Press, Dublin 2008. xviii + 215 pp. Illus. Boards & dj. 	 €60.00

Laois Heritage Society. Journal No 5. For the Society, Laois 2010. 192 pp.  
Illus. Pictorial wrappers.	 €20.00

George P. Kearns & Patrick Maguire. A to Z of All Old Dublin Cinemas.  
For the Authors, Dublin 2007. 1st ed. (12) + 572 pp. Illus. Small folio. Boards 
& dj (hardback limited to 100 copies). 	 €75.00

James Kelly. Sport in Ireland 1600-1840. Four Courts Press, Dublin 2014. 
1st ed. 384 pp. Illus. Boards & dj.	 €40.00

Jack Lee. Letters of my Brother John’s Life in the Klondike.  The Irish  
Fishing & Game Shooting Museum, Attanagh 2013. 1st ed limited to 100  
copies. 200 pp. Illus. Boards & dj.	 €50.00

Ronald W. Lightbown. An Architect Earl; Edward Augustus Straford 2nd  
Earl of Aldborough. OLL Editions, Thomastown 2008. 1st ed. viii + 471 pp.  
Illus. Boards & dj. 	 €45.00
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Rolf & Magda Loeber. A Guide to Irish Fiction 1650-1900. Four Courts Press,  
Dublin 2006. 1st ed. cxvi + 1489 pp. Illus. Boards & dj.	 €95.00

Gerard J. Lyne. The Lansdowne Estate in Kerry under W.S. Trench 1849-72.  
Geography, Dublin 2001. 1st ed. lxxv + 761 pp. Illus. Boards & dj.	 €50.00

Ronnie Mathews. Portarlington, The Old Town. For the author, Portarlington 
2012. 1st ed. 158 pp. Illus. Pictorial wrappers.	 €20.00

John McEvoy. The Churches of Kildare and Leighlin. Éditions du Signe, France 
2001. 1st ed. Drawings by John Duffy. Pictorial paper boards.	 €20.00

Thomas McGrath. Carlow History and Society. Geography, Dublin 2008.  
1st ed. xxvi + 1070 pp. Illus. Boards & dj.	 €60.00

William Nolan & Thomas McGrath. Kildare History and Society. Geography, 
Dublin 2006. 1st ed. xxiv + 807 pp. Illus. Boards & dj.	 €60.00

Pádraig Ó Macháin (Editor). Ossory, Laois and Leinster – Volume 2. OLL,  
Crosspatrick 2006. iv + 222 pp. Illus. Pictorial wrappers. 	 €20.00

Pádraig Ó Macháin (Editor). Ossory, Laois and Leinster Volume 3. OLL,  
Crosspatrick 2006. iv + 289 pp. Illus. Pictorial wrappers. 	 €20.00

Pádraig Ó Macháin & Tony Delaney. Like Sun Gone Down – Selections from  
the Writings of John Canon O’Hanlon. Galmoy Press, Crosspatrick 2005.  
1st ed. xii + 291 pp. Illus. Boards & dj.	 €25.00
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